



महाराष्ट्र शासन

कार्यक्रम अंदाजपत्रक

२०२३ - २०२४

वित्त विभाग

(प्रकाशन क्रमांक ५)

(विमा)

येरवडा कारागृह मुद्रणालय, पुणे - ४११ ००६

२०२३

कार्यक्रम अंदाजपत्रक

२०२३ - २०२४

वित्त विभाग

(प्रकाशन क्रमांक ५)

विमा

वित्त विभागाने तयार केलेल्या कार्यक्रम अंदाजपत्रकांची यादी

कार्यक्रम अंदाजपत्रकाचा क्रमांक			कार्यक्रम अंदाजपत्रकाचे नाव
१	वित्त विभाग (खुद्द) मंत्रालय
२	वित्त विभाग (संचालनालय, लेखा व कोषागारे)
३	वित्त विभाग (विक्रीकर)
४	वित्त विभाग (अल्पबचत व राज्य लॉटरी)
५	वित्त विभाग (विमा)
६	वित्त विभाग (स्थानिक निधी लेखा परीक्षा)

अनुक्रमणिका

	पृष्ठे
प्रस्तावना	१
समग्र कार्यक्रम	९
कार्यक्रम--	
(१) सर्वसाधारण विमा निधी--	
(एक) प्रस्तावना	१०
(दोन) एकूण अर्थसंकल्पीय तरतुदीबाबत कार्यक्रमनिहाय तपशील-	
वित्तीय आवश्यकता व वित्तीय व्यवस्थेची साधने-तक्ता क्रमांक १	१२
वित्तीय आवश्यकता तक्ता क्रमांक २	१४
(तीन) कार्यक्रमाच्या कार्यभाराचा सारांश व वित्तीय आवश्यकतांचे स्पष्टीकरण-	
तक्ता क्रमांक ३- विमा प्रस्ताव	१६
तक्ता क्रमांक ४- विमा हप्त्याची वसुली	१८
तक्ता क्रमांक ५- निकालात काढलेले दावे	२०
तक्ता क्रमांक ६- सहविमा / पुनर्विमा हप्ता	२२
तक्ता क्रमांक ७- सहविमा धंदा	२४
तक्ता क्रमांक ८- पुनर्विमा / सहविमा दावे	२६
तक्ता क्रमांक ९- सहविमा दावे (देय).. .. .	२८
तक्ता क्रमांक १०- निव्वळ दाव्याची टक्केवारी	३०
तक्ता क्रमांक ११- विमा निधीची प्रगती	३१
प्राप्त विमा हप्ता व खर्च दर्शविणारे विवरणपत्र ' क '	३२
(चार) कर्मचारीविषयक सारांश : क्रमांक १-सर्वसाधारण विमा निधी	३४
कर्मचारीविषयक गोषवारा : क्रमांक २-सर्वसाधारण विमा निधी व कार्यालय जागा	३५
माहिती अधिकाऱ्यांची माहिती व इतर समित्या	३६
विमा क्षेत्रातील सन्मान्य सभासद (Fellowship) धारकांची यादी	३७
(२) महिलांचे सक्षमीकरण कार्यक्रम	३८

शासकीय विमा निधी, वित्त विभाग, महाराष्ट्र राज्य, मुंबई

विमा संचालनालय

प्रस्तावना

शासकीय विमा निधी हा केंद्रीकृत कार्यक्रम म्हणून (लोक लेखा समितीने केलेल्या शिफारशीवरून) १९५१ मध्ये सुरु करण्यात आला. मूलतः हा निधी विविध शासकीय विभागाच्या विशेषतः वाणिज्यिक आणि / किंवा औद्योगिक उपक्रमांच्या (ज्यांना सामान्यपणे नेहमीच्या वाणिज्यिक / व्यापार प्रथेनुसार विमा उतरवावा लागतो) विमाविषयक गरजा पुरविण्यासाठी सुरु करण्यात आला.

विमा निधीच्या स्थापनेमागे खालील उद्देश आहेत -

- (अ) विमा कंपन्या आकारित असलेल्या विम्याच्या हप्त्यातील नफ्याचा अंश शासनाच्या फायद्यासाठी वाचविणे.
- (ब) जेणेकरून शासनाला, इतर विमा कंपन्यांबरोबरची आपल्या विम्याची मर्यादा कमी करणे शक्य होईल अशा प्रकारे एक निधी तयार करणे.
- (क) शासन आणि अन्य राज्य सांविधिक महामंडळे यांच्यासाठी विम्याचा खर्च शक्य असेल त्या प्रमाणात कमी करणे,
- (ड) शासकीय वाणिज्य उपक्रमांच्या बाबतीत वस्तूच्या ग्राहकांवर आणि या उपक्रमांनी दिलेल्या सेवेचा उपयोग करून घेणाऱ्यांवर विम्याचा खर्च योग्य त्या प्रमाणात हस्तांतरित करता येणे.
- (इ) शासकीय हितसंबंध अंतर्भूत असलेल्या संस्था, मंडळे, महामंडळे, सर्व जिल्हा परिषदा, नगरपालिका, महानगरपालिका, सर्व शासकीय, निमशासकीय विभाग इत्यादींना इतर विमा कंपन्यांचा सहविमा सेवा पद्धतीखाली विमा उतरवून विमा जोखीम विभागून देण्यासाठी मान्यता देणे व विमा हप्त्याच्या स्वरूपातील महसुलातील हिस्सा जोखीम स्वीकारून मिळविणे, आणि
- (ई) राज्याच्या विकासासाठी विमा निधी हे घोषवाक्य स्वीकारून विमा हप्त्याच्या स्वरूपात विकास कामासाठी विनाकर महसूल मिळवून देणे.

राज्य शासकीय विमा निधीची कार्यव्याप्ती प्रथमतः शासकीय विभागापुरती मर्यादित होती, ती विमा अधिनियम, १९३८ च्या कलम ११८-सी अन्वये भारत सरकारच्या योग्य कालावधीने वेळोवेळी सूट देण्याबाबतच्या आदेशानुसार सार्वजनिक महामंडळे, सांविधिक राज्य महामंडळे यांच्यासाठीही विस्तारित करण्यात आली. वेळोवेळी शासनाने निर्गमित केलेल्या विमाविषयक शासन निर्णयानुसार विमा व्यवहाराची व्याप्ती वाढली व त्यामुळे शासकीय विमा निधीच्या स्थापनेमागील उद्दिष्टातही वाढ होत गेली. राज्य शासनाने “ **राज्याच्या विकासासाठी विमा निधी** ” हे घोषवाक्य स्वीकारल्यानंतर विमाहप्त्याच्या स्वरूपात विकास कामासाठी विनाकर महसूल मिळवून देणे हे प्रमुख उद्दिष्ट झाले.

विमा अधिनियम (सुधारित), १९६८ संमत झाल्यानंतर शासकीय विमा निधी आग, सागरी व संकीर्ण विमा वर्गाखाली सर्वसाधारण विमा व्यवसाय चालू ठेवण्यास प्राधिकृत विमाकार म्हणून नोंदविला गेला. देशातील सर्वसाधारण विमा व्यवसायाचे सर्वसाधारण विमा व्यवसाय (राष्ट्रीयीकरण) अधिनियम, १९७२ नुसार राष्ट्रीयीकरण करण्यात आले. तथापि, ह्या अधिनियमाच्या कलम ३६ नुसार प्रत्येक राज्य शासकीय विमा निधीचे आपापले सर्वसाधारण विमा व्यवसाय चालू ठेवण्याचे हक्क परिरक्षित करण्यात आले. या कलमानुसार, जी शासकीय खाती, निमशासकीय खाती, राज्य सांविधिक संस्था व इतर औद्योगिक व व्यापारी संस्थांमध्ये शासनाची भागधारकता, कर्जे हमी इत्यादी स्वरूपात भरीव हितसंबंध गुंतले आहेत, यांच्या मालमत्तेच्या बाबतीत सर्वसाधारण विमा व्यवसाय करणाऱ्या राज्य शासकीय विमा निधींना हा अधिनियम लागू करण्यापासून सूट देण्यात आली आहे.

सरकारी खात्यांनी विविध मालमत्तांच्या विम्याबाबत पाळावयाची मार्गदर्शक तत्त्वे, शासन निर्णय, वित्त विभाग क्रमांक एआयएफ-२१६५/२१, दिनांक ५ फेब्रुवारी १९६६ मध्ये निर्धारित केली आहेत. मंत्रालयातील कामाच्या स्वरूपापेक्षा शासकीय विमा निधीचे कामकाज भिन्न स्वरूपाचे, तांत्रिक व वाणिज्यिक असल्याने शासनाने शासकीय विमा निधीच्या व्यवस्थापनासाठी दिनांक १ सप्टेंबर १९७२ रोजी विमा संचालनालय ही स्वतंत्र आस्थापना निर्माण केली. या संचालनालयाचे प्रादेशिक कार्यालय वि (एच) २७९—२

दिनांक २३ सप्टेंबर २०१९ पासून विमा संचालनालय, महाराष्ट्र राज्य यांचे प्रादेशिक कार्यालय, नागपूर या नावाने खोली क्रमांक १०२, पहिला मजला, जुने सचिवालय इमारत, सिव्हिल लाईन, नागपूर-४४० ००१ येथे सुरु करण्यात आले आहे. शासनाने शासन निर्णय / परिपत्रके / पत्रे निर्गमित केल्यानंतर विमा संचालनालयामार्फत तसेच या कार्यालयाच्या प्रादेशिक कार्यालयामार्फत विमा व्यवसायातील प्रचलित पद्धतीनुसार विमा व्यवहार हाताळले जातात. विमा स्वीकृती अथवा विमादावा निकाली काढण्यासाठी भारतीय विमा संस्था यांनी विविध विमाविषयक परीक्षांसाठी विहित केलेला अभ्यासक्रम, राष्ट्रीयीकृत विमा कंपन्यांद्वारे विमा व्यवसायातील प्रचलित कार्यपद्धती यांचा आधार घेऊन विमा व्यवहार विमा संचालनालयास करणे क्रमप्राप्त आहे. विमा संचालनालयाचा उत्तम प्रशासनासाठी भारतीय विमा संस्थेचा विमाविषयक अर्हताप्राप्त अधिकारी नियुक्त करण्यासाठी शासनाने गट-अ व गट-ब मधील भिन्न संवर्गातील पदांसाठी नियुक्ती नियम निश्चित केलेले आहेत.

दिनांक १७ जानेवारी १९७३ च्या वित्त विभाग, शासन निर्णय क्रमांक डीओआय-११७३/१४/७३-ए-४ नुसार सर्व शासकीय खाती, राज्य सांविधिक संस्था व इतर संस्थांमध्ये शासनाचे प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष नियंत्रण आहे, अशा सर्वाना त्यांच्या मालमत्तेचा विमा संचालनालयामार्फत उतरवावा लागतो.

शा. नि. एआयएफ-१९७०/संकीर्ण-२१, दिनांक ५ मे १९७० चा पुनरुच्चार करून दिनांक १६ जानेवारी १९८४ च्या शासन निर्णय, वित्त विभाग क्रमांक एआयएफ-२१८२/सीआर-१७४/८३/एडीएम-५ द्वारे शासनाच्या प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष अधिपत्याखालील प्रत्येक विभाग प्रमुखाने त्यांच्या मालमत्तेचा व दायित्वाचा विमा वित्तीय शिस्तीची बाब म्हणून शासकीय विमा निधीकडे उतरविणे अनिवार्य असून याबाबत अंमलबजावणी न करणे म्हणजे शासनाच्या महसुलाचे नुकसान करणे असे समजले जाईल व त्याबाबतीत शासनास योग्य ती कार्यवाही करणे आवश्यक होईल असे आदेश निर्गमित केले आहेत. मात्र कार्यवाही करण्यासाठी अद्याप स्वतंत्र यंत्रणा करण्यात आलेली नाही.

शासनाने दिनांक १९ ऑगस्ट १९९८ रोजी शासन निर्णय क्रमांक वित्त विभाग विमासं-१७९८/प्रक्र. २८/९८/शासन हमी द्वारे कंत्राटी कामाचा विमा विमा संचालनालयाकडे वित्तीय शिस्तीची बाब म्हणून उतरविणे अनिवार्य केल्यानंतर शासनाच्या नियंत्रणाखालील सर्व शासकीय, निमशासकीय विभाग, मंडळे, महामंडळे, जिल्हा परिषदा, नगरपालिका इत्यादींपासून विमा उतरविण्यासाठी मोठ्या प्रमाणात विमा प्रस्ताव प्राप्त होत आहेत. त्यामुळे अलिकडच्या कालावधीत कंत्राटी कामांची विमा व्यवहारात भर पडत असून शासनास विकास कामासाठी विनाकर महसूल प्राप्त होत आहे. विमा प्रस्तावांतर्गत अंतर्भूत जोखीम व तांत्रिक बाबी अधिक असल्यास भारतीय विमा नियमन व विकास प्राधिकरण यांच्याकडे नोंदणीकृत असलेल्या व विमा संचालनालयाने नियुक्त केलेल्या सर्वेक्षकाकडून विमापूर्व परीरक्षण अहवाल प्राप्त केला जातो.

सन १९५१ पासून सन २०२१-२०२२ अखेरपर्यंत सुमारे रुपये ३६७८.९१ कोटी इतका विनाकर महसूल विमाहप्त्याच्या स्वरूपात प्राप्त झाला असून विमा दावे व विमा व्यवस्थापन यावर खर्च सुमारे रुपये १,२१६.५३ कोटी झालेला आहे. परिणामतः विकास कामासाठी राज्य शासनाची विमा संचालनालयाने विमा व्यवहार हाताळल्यामुळे सुमारे रुपये २,४६२.३८ कोटीची बचत होऊन निधी उपलब्ध झालेला आहे. (विवरणपत्र 'क') विमा संचालनालय ही आस्थापना अस्तित्वात नसती तर राज्य शासनाची ही बचत झाली नसती. ही सर्व बचत म्हणजेच राज्य शासनाचा विनाकर महसूल असून राज्याच्या विकास कामासाठी या निधीचा उपयोग होत आहे.

विमा संचालनालय हा प्रशुल्क विमाकार होता. त्यामुळे प्रशुल्कातील दर वापरले जात असत, दिनांक १ जानेवारी २००७ पासून विमा व्यवसाय पूर्णतः प्रशुल्करहित झाला आहे. त्यामुळे आता विमा संचालनालयात प्रशुल्करहित दर निर्धारण समिती गठित करण्यात आली असून समितीचा अहवाल विचारात घेऊन विमा हप्ता आकारला जातो. विमा व्यवसायातील प्रचलित दर, अटी व शर्ती यांचा विचार करून वेळोवेळी स्वीकारण्यात येणाऱ्या जोखिमेसाठी विमा हप्ता दर आकारून विमाछत्र देण्याचे काम या आस्थापनेमार्फत केले जाते. सहविमा व पुनर्विमा करताना विमा व्यवसायातील सार्वजनिक क्षेत्रातील विमा कंपन्यांच्या विमा हप्त्याच्या दराप्रमाणे भिन्न विमापत्रकांखाली विमा जोखीम स्वीकारली जाते. पुष्कळदा विमाधारक या नात्याने राज्य शासनाच्या प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष नियंत्रणाखालील सर्व कार्यालये, संस्था, मंडळे, महामंडळे इत्यादी स्वतः सहविमा सेवा पद्धतीखाली अन्य विमा कंपन्यांकडे विमा उतरवितात व विमा कालावधी पार पडल्यानंतर ही बाब विमा संचालनालयाच्या निदर्शनास येते.

विमा संचालनालय हा राज्य शासनाचा स्वयंविमा योजनेअंतर्गत निधी असल्यामुळे स्वतःचे अधिकृत (अॅडव्होकेट) पॅनल अस्तित्वात नाही. विधी व न्याय विभागाच्या सल्ल्याने तसेच जिल्हा सरकारी वकील यांच्या सेवा न्यायालयीन प्रकरणात उपयोगात आणल्या जातात. तातडीच्या न्यायालयीन प्रकरणात अपवादात्मक परिस्थितीत विमा संचालनालयाच्या विभाग प्रमुख पदावरील विमा संचालक यांच्या मान्यतेने त्या त्या क्षेत्रातील विशेष अधियोक्ता यांची नियुक्ती करून शासनाचे हित जोपासले जाते. तथापि, मोटार अपघात दावा न्यायाधिकरण, लोक अदालत, तृतीय पक्ष मालमत्ता नुकसान, श्रमिक नुकसान भरपाई, ग्राहक मंच इत्यादी ठिकाणी जी प्रकरणे **The Rules for the conduct of Legal Affairs Government, 1984** च्या नियम क्रमांक ९६ मधील तरतुदीनुसार सरकारी वकिलांनी हाताळणे अपेक्षित नाही. तसेच विमा संचालनालयामध्ये विधी अधिकारी पद अस्तित्वात नसल्याने विमाक्षेत्रात कार्यरत अनुभवी वकिलांची नामसूची या कार्यालयाने तयार केली आहे.

विमा संचालनालयाकडे मनुष्यबळाअभावी सर्व विमाधारकांना थेट पद्धतीने विमा सेवा दिली जात नाही. तेव्हा विमा संचालनालयामार्फत खाली नमूद केल्याप्रमाणे काम केले जाते.

(अ) प्रत्यक्ष पद्धत

(१) १०० टक्के विमाहप्ता रक्कम शासकीय व निमशासकीय संस्थांकडून प्राप्त झाल्यानंतर विमा संचालनालय विमापत्राखाली थेट पद्धतीने दायित्व स्वीकारून विमा दावे निकाली काढते.

(२) विमापत्राखाली स्वीकृत केलेल्या जोखिमेची व्याप्ती व विमाधारकाची सोय या बाबी विचारात घेऊन विमा संचालनालय सहविमा सेवा पद्धतीखाली सार्वजनिक क्षेत्रातील कार्यरत असलेल्या भिन्न विमा कंपन्यांकडे विशिष्ट अटीच्या अधीन राहून विमापत्राखाली जोखीम विभागून घेते, विमा दावे निकालात काढते.

(३) शासनाने कंत्राटी कामाचा शासन निर्णय निर्गमित केला, मात्र अपुरे मनुष्यबळ व एजंट / ब्रोकर सुविधांचा अभाव यामुळे कंत्राटी कामाचा व ते काम पूर्ण करण्याकरिता नियुक्त करण्यात येणाऱ्या कामगारांचा विमा विमा संचालनालयाकडे उतरविण्याची कार्यपद्धती पुढे नमूद केल्याप्रमाणे अंमलात आणली जात आहे.

विमा संचालनालय या आस्थापनेचे मुख्यालय मुंबई व प्रादेशिक कार्यालय नागपूर येथे कार्यरत आहे. तसेच विमा संचालनालय ही शासनाची स्वयंविमा योजना असल्यामुळे सार्वजनिक क्षेत्रातील विमा कंपन्यांप्रमाणे एजंट / ब्रोकर यांची सेवा विमा संचालनालयाकडे उपलब्ध नाही. शासन निर्णयानुसार संबंधित प्रकर्ता (Principal) व कंत्राटदार यांना विषयांकित विमा विमा संचालनालयाकडे उतरविणे अनिवार्य आहे. राज्य शासनाच्या स्वयंविमा योजनेअंतर्गत कंत्राटी कामाचा विमा प्रकार यशस्वी करण्यासाठी मंत्रालयातील शासनाच्या खालील विभागांनी पत्रे, परिपत्रके निर्गमित केली आहेत.

(अ) नगरविकास विभाग, क्रमांक जीईएन-१०९८/१३५७/प्र.क्र. १६६/९८/नवि-२४, दिनांक ३ नोव्हेंबर २००३ व क्रमांक मामपा-१००९/सं.क्र. ३९/नवि-२६, दिनांक १६ मार्च २००९,

(ब) ग्रामविकास जलसंधारण विभाग, शासन परिपत्रक क्रमांक जीपर-२०००/प्र.क्र. ८३७/परा(३५), दिनांक १५ सप्टेंबर २००३ व जीपर-२०००/प्र.क्र. ८३७/परा-८, दिनांक १३ फेब्रुवारी २००६,

(क) नगरविकास विभाग, सीआयडी/३३०३/१९७३/प्र.क्र. २३९/२००३/नवि-१०, दिनांक १६ मार्च २००३,

(ड) सार्वजनिक बांधकाम विभाग, पत्र क्रमांक संकीर्ण ०७/०५/२८५/इमारती-२, दिनांक २३ जुलै २००५.

तथापि, विमा संचालनालयाकडे शासनाची कंत्राटी कामाची विमा योजना यशस्वीपणे राबविण्यासाठी राज्य शासनाचे शासकीय विभाग, निमशासकीय विभाग, महामंडळे, मंडळे, सार्वजनिक उपक्रम, विद्यापीठे, प्राधिकरणे, महानगरपालिका, नगरपालिका, जिल्हा परिषदा, नगरपरिषदा, शासनाच्या प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष नियंत्रणाखाली सर्व प्रकारच्या संस्था इत्यादी यांनी प्रकर्ता (Principal) या नात्याने कंत्राटीकाम कंत्राटदारांना दिल्यानंतर कंत्राटी कामाचा विमा उतरविण्यासाठीच्या कार्यपद्धतीत सुसूत्रता येण्यासाठी शासनाने दिनांक १३ जुलै २०२२ रोजी शासन परिपत्रक क्रमांक संकीर्ण-२०१८/प्र.क्र. ४७/विमा प्रशासन, वित्त विभाग हे निर्गमित केले आहे.

त्यानुसार शासकीय / निमशासकीय विभाग, महामंडळे / मंडळे, सार्वजनिक उपक्रम, स्थानिक स्वराज्य संस्था यांचेमार्फत देण्यात येणाऱ्या कंत्राटी कामाचा व त्यासाठी नियुक्त कामगारांचा विमा उतरविणेबाबतच्या कार्यपद्धतीचा खालीलप्रमाणे वापर करावा.

(अ) प्रत्येक प्रकर्ता यांनी खालील नमूद केलेली कार्यपद्धती अनुसरून कंत्राटी कामाचा विमा विमा संचालनालयाकडे उतरविण्याची दक्षता घेण्यात यावी.

१. प्रत्येक प्रकारच्या कंत्राटी कामाचे कार्यदेशात व करारनाम्यात “ विमा संचालनालय, महाराष्ट्र राज्य, गृहनिर्माण भवन, खोली क्रमांक २६४, पहिला मजला, कलानगर, वांद्रे (पूर्व), मुंबई-४०० ०५१ (दूरध्वनी क्रमांक २६५९०४०३ / २६५९०६९० व फॅक्स क्रमांक २६५९२४६९) ” या कार्यालयाकडे विमा उतरविण्याची अट अंतर्भूत करण्यात यावी.

२. कंत्राटी कामाचे स्विकारपत्र व कार्यदेश कंत्राटदाराला निर्गमित करताना त्याची एक प्रत विमा संचालनालय, महाराष्ट्र राज्य या कार्यालयास अग्रेषित करावी.

३. कंत्राटी कामापोटी कंत्राटदारास रक्कम प्रदान करण्यापूर्वी कंत्राटदाराने कंत्राटी कामाचा विमा योग्य प्रकारे विमा संचालनालयाकडे उतरवून या संबंधीचा पुरावा सादर केलेला आहे, याची खात्री करावी. तदनंतरच, कंत्राटी कामापोटीची देय रक्कम प्रदान करावी.

४. काही विशिष्ट परिस्थितीत कंत्राटदारास कंत्राटी कामाची देय रक्कम प्रदान करण्याची तातडीची आवश्यकता भासल्यास कंत्राटी कामाच्या मूल्याच्या अंदाजे रुपये १ (प्रति शेकडा) या दराने रक्कम वळती करून उर्वरित रक्कम प्रदान करण्यात यावी व नंतर विमा संचालनालयाकडे ही रक्कम विना विलंब धनादेश / धनाकर्षाद्वारे अथवा ग्रास प्रणालीद्वारे विमा उतरविण्यासाठी हस्तांतरित करण्यात यावी.

काही प्रसंगी असे निर्दशनास आले आहे की, संबंधित प्रकर्ता हे कंत्राटदाराच्या देय असणाऱ्या चालू देयकाच्या (Running Bill) १% रक्कम कपात करून विमा संचालनालयाकडे जमा करीत आहेत. चालू देयकाच्या १% रक्कम कपात केल्यामुळे पुरेशा विमाहप्ता अभावी विमा अधिनियमाच्या तरतुदीनुसार विमादावा देय होत नाही, याची नोंद घेण्यात यावी.

५. विमा उतरविण्यासाठी विहित नमुन्यातील विमाप्रस्तावपत्र उपलब्ध झाल्यानंतर विमा संचालनालय प्रत्येक कंत्राटी कामापोटी प्रदान करावयाची अंतिम रक्कम कळवू शकेल.

या रकमेचे समायोजन वरील परिच्छेद क्रमांक ३ मध्ये नमूद केलेल्या कार्यपद्धतीनुसार कंत्राटदाराच्या देयकातून वळती केलेल्या व विमा संचालनालय कार्यालयाकडे हस्तांतरित केलेल्या रकमेशी करण्यात येईल. विमाहप्ता रक्कम अतिरिक्त भरलेली असल्यास ती परत करण्यात येईल. तसेच, ही रक्कम कमी असल्यास, प्रकर्ता यांनी उर्वरित विमा हप्त्याची रक्कम कंत्राटदाराच्या देयकातून वळती करून प्रदान करण्यास विमा संचालनालयाला सहकार्य करणे आवश्यक आहे. संबंधित कंत्राटदार यांनी रक्कम कपात झाल्याच्या दिनांकापासून ३० दिवसांच्या आत विमा संचालनालयाशी संपर्क साधून कपात रक्कम समायोजनाबाबतची कार्यवाही करणे आवश्यक आहे. तदनंतर या संदर्भात कोणताही पत्रव्यवहार विचारात घेण्यात येणार नाही.

६. कंत्राटी कामाचा विमा संदर्भात निर्गमित करण्यात येणारी विमापत्रे ही प्रकर्ता / कंत्राटदार यांच्या संयुक्त नावे असणार आहेत. संबंधित प्रकर्ता यांनी “ ना हरकत प्रमाणपत्र ” सादर केल्याशिवाय विमादाव्याची रक्कम कंत्राटदारास मिळणार नाही. तेव्हा, अशाप्रकारे संबंधित प्रकर्ता यांचे आर्थिक हितसंबंध विमापत्राखाली सुरक्षित रहात असल्याने, सर्व प्रकर्ता यांनी कंत्राटदार योग्य प्रकारे विमा संचालनालयाकडे कंत्राटी कामाचा विमा उतरवित आहेत, यासंबंधी दक्षता बाळगणे आवश्यक आहे.

७. विमा संचालनालय या कार्यालयास विमाहप्ता रक्कम प्राप्त झाल्यानंतर कंत्राटी कामाचा विमा योग्य विमापत्राखाली उतरविल्यासंबंधीच्या पृष्ठ्यर्थ विमापत्रक अथवा विमा स्विकारपत्र निर्गमित करण्यात येईल.

८. जर कोणत्याही कंत्राटदाराने उपरोक्त पद्धतीने विमापत्र न घेता परस्पर विमा कंपनीकडून विमापत्र घेतल्यास सदर विमापत्रके अग्राह्य असतील.

९. जेव्हा कंत्राटी कामाचे मूल्य रुपये ५० कोटीपेक्षा अधिक असेल, त्यावेळी कंत्राटदाराने विमा संचालनालयाच्या नामिकाप्रविष्टसूची (empanelled) सर्वेक्षकांकडून विमापूर्व तपासणी अहवाल (Pre-Insurance Inspection of Risks) प्राप्त करून विहित नमुन्यातील विमाप्रस्तावपत्र विमा संचालनालयाकडे सादर केल्यानंतर व विमाहप्ता रक्कम प्रदान केल्यानंतर संबंधित कंत्राटदारास कंत्राटी कामाचा विमा थेट अथवा सहविमा सेवा पद्धतीखाली उतरविण्यासाठी पुढील कार्यवाही विमा संचालनालयाद्वारे केली जाईल. कंत्राटदाराने कंत्राटी कामाचा विमा संचालनालयाकडे अथवा विमा संचालनालयाच्या मान्यतेने सहविमा सेवा (Co-Insurance-cum-servicing) पद्धतीखाली उतरविला नसेल तर परिच्छेद क्रमांक (क) नुसार संबंधित प्रकर्ता यांनी कंत्राटदाराच्या देयकातून एकूण कंत्राटी मूल्याच्या रुपये १ % प्रमाणे सेवाकरासह रक्कम वळती करून विमा संचालनालयाकडे जमा करण्याची दक्षता घ्यावी.

(ब) विमा संचालनालयाचे मुख्यालय मुंबई तसेच, प्रादेशिक कार्यालय नागपूर येथे आहे. विमा संचालनालयाचे कार्यक्षेत्र संपूर्ण महाराष्ट्रात विखुरलेले आहे. विमा संचालनालयाकडे उपलब्ध असलेले मनुष्यबळ विचारात घेता, कंत्राटी कामाचा विमा व्यवहार हाताळताना मर्यादा येत आहेत. तसेच, महाराष्ट्राच्या अंतर्गत भागामध्ये असलेल्या कंत्राटदारास विमा संचालनालयाच्या मुंबई अथवा नागपूर येथील कार्यालयाकडे संपर्क साधून विमा उतरविणे काही प्रसंगी आर्थिकदृष्ट्या तसेच, वेळेअभावी सोईचे होत नाही. अशा प्रसंगी कंत्राटी कामाचा विमा व्यवहार हाताळण्यासाठी **विवरणपत्रनिहाय (Schedule Policy) विमा** उतरविण्याची कार्यपद्धत खालीलप्रमाणे आहे.

(अ) रुपये २५ लाखांपेक्षा कमी कंत्राटी मूल्याचे काम कंत्राटदारास सुपूर्द केले असल्यास संबंधित कंत्राटदाराच्या प्रथम देयकातून एकूण कंत्राटी कामाच्या मूल्याच्या रुपये ०.५०% या दराने विमाहप्त्याची रक्कम कपात करून कार्यादेशाच्या प्रतीसह विमा संचालनालयाकडे “ विमा संचालक, महाराष्ट्र राज्य, मुंबई ” यांच्या नावे धनाकर्ष / धनादेश अथवा ग्रास प्रणालीद्वारे खालील विवरणपत्रात दोन प्रतीत ३० दिवसांत सादर करणे आवश्यक आहे.

अ. क्र.	कंत्राटदाराचे नाव	कंत्राटी कामाचे नाव	कार्यदेश क्रमांक	कंत्राटी कामाचा कालावधी	कंत्राटी कामाचे मूल्य	रुपये ०.५० % प्रमाणे विमाहप्त्याची रक्कम
१	२	३	४	५	६	७

संबंधित प्रकर्ता विमाहप्ता रक्कम कंत्राटदाराच्या देयकातून वळती करून प्रदान करीत असल्यामुळे ३० दिवसांचा कालावधी क्षमापित करण्याचा अधिकार विमा संचालनालयाचे विभाग प्रमुख विमा संचालक यांचेकडे राहिल.

संबंधित प्रकर्ता (Principal) यांचेकडून विमा संचालनालयास विवरणपत्रातील तपशिलासह विमाहप्ता प्राप्त झाल्यावर, विवरणपत्रनिहाय एकच विमापत्रक (Schedule Policy) निर्गमित करण्यात येईल. या विमापत्रका अंतर्गत कंत्राटदाराच्या संपूर्ण जोखीम विमापत्रकाखाली किंवा सागरी / साठवण-उभारणी विमापत्रकाखाली कंत्राटी कामाचा विमा उतरविला जाणार असल्याने, त्या विमापत्रकाच्या अटी व शर्तीनुसार विमाछत्राचा लाभ प्रकर्ता यांना मिळणार आहे. तसेच, संबंधित कंत्राटी कामाच्या ठिकाणी अपघातामुळे कामगारांना होणारे नुकसान श्रमिक नुकसानभरपाई विमापत्रकाच्या अटी व शर्तीनुसार स्विकारून विमा दावे निकाली काढले जातील.

(ब) जेव्हा कंत्राटदारास रुपये २५ लाखांपेक्षा अधिक रकमेचे कंत्राटी काम सुपूर्द केले असल्यास, कंत्राटदाराने विमा संचालनालयाच्या कार्यालयाकडे प्रत्यक्ष संपर्क साधून विहित नमुन्यातील विमाप्रस्तावपत्र सादर करणे अनिवार्य आहे. विमा संचालनालयाकडे विमाहप्ता रकमेचा भरणा केल्यावर संबंधित कंत्राटदारास विमा स्विकारपत्र / विमापत्र निर्गमित करण्यात येईल.

(क) जेव्हा कंत्राटी कामाचे मूल्य रुपये २५ लाखांपेक्षा जास्त असेल आणि जर कंत्राटदाराने कंत्राटी कामाचा विमा, विमा संचालनालयाकडे विमा उतरविल्याचा पुरावा म्हणून विमा संचालनालयाने निर्गमित केलेले विमास्विकारपत्र / विमापत्रक संबंधित प्रकर्ता (Principal) यांना सादर केले नाही. तर संबंधित प्रकर्ता यांनी एकूण कंत्राटी कामाच्या मूल्याच्या रुपये १ % या दराने कंत्राटदाराच्या प्रथम देयकातून रक्कम वळती करून विमा संचालनालयाकडे धनाकर्ष / धनादेश अथवा ग्रास प्रणालीद्वारे कंत्राटदारनिहाय खालील विवरणपत्रासह ३० दिवसांत हस्तांतरित करण्याची दक्षता घ्यावी.

अ. क्र.	कंत्राटदाराचे नाव	कंत्राटी कामाचे नाव	कार्यदेश क्रमांक	कंत्राटी कामाचा कालावधी	कंत्राटी कामाचे मूल्य	रुपये १ % प्रमाणे विमाहप्त्याची रक्कम
१	२	३	४	५	६	७

(क) कंत्राटी कामाचा कालावधी विस्तारित झाल्यास विमाहप्ता आकारण्याबाबतची कार्यपद्धती :-

कंत्राटी कामाच्या प्रशुल्कामध्ये विमापत्रकाचा कालावधी संपल्यानंतर विमापत्रकाचा कालावधी विस्तारित करण्याची तरतूद / कार्यपद्धत विहित केलेली आहे. तथापि, प्रकर्ता यांच्याकडून संदर्भाधीन शासन परिपत्रकानुसार विमाहप्ता रक्कम जमा झाल्यानंतर कंत्राटी कामाच्या मूल्यामध्ये वाढ अथवा कंत्राटी कामाचा कालावधी विस्तारित झाल्यास आकारण्यात येणाऱ्या विमा हप्त्याबाबत खालीलप्रमाणे कार्यपद्धती निश्चित करण्यात येत आहे.

(१) प्रकर्ता यांनी कंत्राटदाराच्या देयकातून ०.५० किंवा १ टक्केप्रमाणे विमाहप्ता रक्कम जमा केली असल्यास :-

(अ) जर कंत्राटदाराने विमा संचालनालयाकडे कंत्राटी कामाचा विमा उतरविल्याचा पुरावा म्हणून विमापत्रक / विमास्विकारपत्र प्रकर्ता यांना सादर न केल्यास, कंत्राटदाराच्या प्रथम देयकातून शासन परिपत्रकानुसार विमा हप्त्याची रक्कम कपात करून विमा संचालनालयाकडे जमा केली असेल व त्यानंतर कंत्राटी कामाचा कालावधी विस्तारित झाला असेल तर, विस्तारित कालावधीकरिता विमाछत्राचा लाभ देण्यासाठी खालील कोष्टकात नमूद करण्यात आलेल्या दरानुसार एकूण कंत्राटी मूल्यावर रक्कम कपात करून विमा संचालनालयाकडे विहित पद्धतीने जमा करण्यात यावी.

अनुक्रमांक	विस्तारित कालावधी	रक्कम कपात करावयाचा दर
१	१ महिन्यांपर्यंत	०.२६८% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
२	२ महिन्यांपर्यंत	०.२८३% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
३	३ महिन्यांपर्यंत	०.३०२% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
४	६ महिन्यांपर्यंत	०.३३६% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
५	९ महिन्यांपर्यंत	०.३७९% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
६	१२ महिन्यांपर्यंत	०.३९७% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
७	१५ महिन्यांपर्यंत	०.४१७% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
८	१८ महिन्यांपर्यंत	०.४३६% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
९	२१ महिन्यांपर्यंत	०.४५५% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर
१०	२४ महिन्यांपर्यंत	०.४७४% अधिक प्रचलित वस्तू व सेवाकर

(ब) २४ महिन्यांपेक्षा अधिक कालावधी असल्यास संबंधित प्रकर्ता / कंत्राटदार यांनी प्रत्यक्ष विमा संचालनालयाशी संपर्क साधून याबाबतची कार्यवाही करण्यात यावी.

(क) कंत्राटी कामाच्या मूल्यामध्ये वाढ झाल्यास, कंत्राटी कामाच्या वाढीव मूल्यावर शासन परिपत्रकानुसार ०.५०/१ टक्के तसेच विस्तारित कालावधीकरिता वरील कोष्टकात नमूद करण्यात आलेल्या दरानुसार एकूण कंत्राटी मूल्यावर (वाढीसह) रक्कम जमा करण्यात यावी.

(२) कंत्राटदाराने कंत्राटी कामाचा विमा, विमा संचालनालयाकडे उतरविला असल्यास :-

कंत्राटदाराने कंत्राटी कामाचा विमा, विमा संचालनालयाकडे उतरविल्याबाबतचा पुरावा म्हणून विमा संचालनालयाने निर्गमित केलेले विमापत्र / विमास्विकारपत्र प्रकर्ता यांना सादर केले आहे. अशा कंत्राटी कामाच्या मूल्यामध्ये वाढ झाली असेल किंवा कामाचा कालावधी विस्तारित झाला असेल, तर संबंधित कंत्राटदाराला वाढीव मूल्याचा / कालावधी विमा उतरविण्यासाठी

प्रकर्ता यांनी निर्देश निर्गमित करावेत. जर, संबंधित कंत्राटदार यांनी याबाबतचा पुरावा प्रकर्ता यांना सादर केला नाही, अशा प्रसंगी, प्रकर्ता यांनी कंत्राटदाराच्या देयकातून परिच्छेद १ (अ) मधील कोष्टकामध्ये नमूद करण्यात आलेल्या दरानुसार रक्कम कपात करून विमा संचालनालयाकडे जमा करण्यात यावी.

वरीलप्रमाणे कपात करण्यात आलेली विमा हप्त्याची रक्कम खालील विवरणपत्रातील तपशिलासह २ प्रतीत विमा संचालनालयाकडे “ विमा संचालक, महाराष्ट्र राज्य, मुंबई ” यांच्या नावे धनादेश / धनाकर्ष अथवा ग्रास संगणक प्रणालीत (GRAS - Government Receipt Accounting System) प्रकर्ता यांनी जमा करणे आवश्यक आहे. त्यानुसार, विवरणपत्रनिहाय सामाईक विमापत्रक / पृष्ठांकन निर्गमित करण्यात येईल.

अ. क्र.	कंत्राटदाराचे नाव	कंत्राटी कामाचे नाव	कार्यदेश क्रमांक	कंत्राटी कामाचा कालावधी	कंत्राटी कामाचे मूल्य	कपात केलेली विमाहप्त्याची रक्कम
१	२	३	४	५	६	७

(ब) अप्रत्यक्ष पद्धत :

राज्य शासनाच्या व विमा संचालनालयाच्या प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष नियंत्रणाखालील / कार्यक्षेत्रातील विविध कार्यालये, संस्था, मंडळे, महामंडळे, प्राधिकरण, सार्वजनिक उपक्रम इत्यादी स्वतः सहविमा सेवा पद्धतीने सार्वजनिक क्षेत्रातील विमा कंपन्यांकडे संबंधित विमा कंपनीच्या अटी, शर्ती व विमादराप्रमाणे त्यांच्या दायित्वाचा व मालमत्तेचा विमा उतरवितात. या प्रकरणात अप्रत्यक्ष पद्धतीने विमा जोखीम स्वीकारली जाते व अशाप्रकारे परस्पर प्राप्त केलेल्या विमापत्राखाली विमा संचालनालय जोखीम स्वीकारते व त्रैमासिक पद्धतीने लेख्याचा ताळमेळ ठेवते.

शासन निर्णय क्रमांक वित्त विभाग विमासं-२०२२/प्र. क्र. ०२/विमा प्रशासन, दिनांक ५ मे २०२२ द्वारे विमा संचालनालयाची प्रत्येक प्रकारच्या विमापत्रकाखाली महत्तम दायित्व मर्यादा रुपये ५०० कोटी इतकी सीमित / मर्यादित केली असल्याने प्रत्येक विभाग प्रमुखाने/कार्यालय प्रमुखाने विमा संचालनालयाच्या पूर्वमान्यतेने सहविमा करणे अनिवार्य आहे. या शासन निर्णयामुळे विमा महसुलावर प्रतिकूल परिणाम होईल. मात्र स्वीकृत विमा जोखीम कमी होणार आहे.

विमा संचालक हे विमा संचालनालयाचे प्रभारी अधिकारी असून विमा संचालनालयाचे प्रमुख अधिकारी आहेत. विमा संचालनालयाचे प्रमुख कार्यालय मुंबई व प्रादेशिक कार्यालय नागपूर येथे कार्यरत असून, महाराष्ट्र राज्यातील सर्वत्र विखुरलेल्या शासकीय, निमशासकीय, स्वायत्त महामंडळे व सहकारी संस्था यांच्या विमाविषयक गरजा पूर्ण करण्याचे काम या निधीकडे असल्यामुळे स्थानिक विमासेवा काही अंशी उपलब्ध करून देण्यासाठी सहविमाकारांचे सहकार्य घ्यावे लागते.

विमा संचालकांच्या मदतीस गट ‘अ’ संवर्गातील एक (१) सहसंचालक, दोन (२) उपसंचालक, एक (१) लेखाधिकारी, तीन (३) सहायक संचालक व गट ‘ब’ संवर्गातील तेरा (१३) कनिष्ठ तांत्रिक अधिकारी नेमण्यात आले आहेत. गट ‘क’ व गट ‘ड’ संवर्गातील कर्मचाऱ्यांची संख्या क्रमशः ९२ व १३ आहे.

प्रसंगत: नमूद करण्यास अभिमान व आनंद वाटतो की, विमा संचालनालयाचे संस्थापक विमा अधिकारी श्री. गोविंद दिवाण (सन १९०१ ते १९८७) यांना दिनांक १७ जुलै २००८ रोजी तैपेयी येथे आयोजित केलेल्या आंतरराष्ट्रीय सम्मेलनात मृत्यू पश्चात विमा क्षेत्रातील सहा दशकांच्या उल्लेखनीय कामगिरीबद्दल “ हॉल ऑफ फेम अवॉर्ड ” देऊन गौरविण्यात आल्यामुळे सन्मान करण्यात आलेला आहे. श्री. हरिश्चंद्र माणिकराव देशपांडे यांना विमा संचालक विभाग प्रमुख म्हणून सर्वसाधारण विमा क्षेत्रात विमा हप्त्याच्या स्वरूपात विनाकर महसुलाद्वारे महत्तम विमा स्वीकृती आधिक्य (Underwriting Surplus) संपादन करण्याच्या स्पृहणीय व उल्लेखनीय कामगिरीबद्दल इंडिया इंटरनॅशनल फ्रेंडशिप सोसायटीकडून ‘ भारतज्योती ’ पुरस्कार व इंटरनॅशनल पब्लिशिंग हाऊसकडून ‘ बेस्ट सिटिझन ऑफ इंडिया २०१३ ’ हे पुरस्कार प्राप्त झाले आहेत. विमा संचालनालयास ही उपलब्धी अभिमानास्पद अशी आहे. महाराष्ट्र शासनाच्या विमा संचालनालयातील नव्हेतर, संपूर्ण भारत देशाला अभिमान वाटणारी ही गौरवशाली परंपरा जतन करण्याचा प्रयत्न विमा संचालनालय ही आस्थापना सातत्याने करीत असते. शासनाने विमा संचालनालय या कार्यालयाच्या आधुनिकीकरणास मान्यता दिली व अल्पावधीतच संपूर्ण कार्यालयाचे

आधुनिकीकरण करण्यात आले. या कार्यालयाच्या परिषद सभागृहाचे उद्घाटन राज्याचे मा. मुख्य सचिव, श्री. जयंतकुमार बांठिया यांच्या शुभहस्ते दिनांक ४ एप्रिल २०१३ रोजी करण्यात आले. त्यावेळी मा. मुख्य सचिवांनी अत्यावधीत अतिशय उत्कृष्ट काम केल्याबद्दल प्रशंसा केली व विमा संचालनालयाच्या वाणिज्यिक यशाबद्दल गौरोद्गार काढले. तसेच विमाधारकांना तत्पर व उच्च प्रतीची सेवा प्रदान करण्याच्या हेतूने शासनाने विमा संचालनालयाच्या संगणकीकरणास अनुमती देऊन सदर प्रकल्प आता पूर्णत्वास जात आहे. संगणकीकरणाच्या अनुषंगाने विमा संचालनालयास दि मंथन अवॉर्ड साउथ वेस्ट इंडिया या संस्थेने “ स्पेशल मेन्शन अवॉर्ड-२०१४ ” (Special Mention Award-2014) देऊन गौरवित केले आहे.

संगणकीकरणामुळे विमाधारक आता ऑनलाईन झालेल्या विमापत्रासंबंधी doi.maharashtra.gov.in संकेतस्थळावर जाऊन ऑनलाईन विमाविषयक कामकाज करू शकतात. त्यासाठी विमाधारकाने सदर संकेतस्थळावर जाऊन स्वतःस रजिस्टर केल्यानंतर त्यास युजर आयडी (user id) व पासवर्ड सिस्टिमकडून प्राप्त होतो. त्यानंतर विमाधारक आपले विमाविषयक कामकाज online करू शकतो.

राज्य शासनाने वित्त विभागाच्या नियंत्रणाखाली व्हर्चुअल ट्रेझरीची (Virtual Treasury) स्थापना केलेली असून प्रकर्ता (Principal) किंवा कोणताही विमाधारक आपल्या विमाहप्त्याच्या रकमा सदर व्हर्चुअल ट्रेझरीमध्ये सहभागी बँकांच्या पेमेंट गेट वे चा वापर करून शासकीय जमा लेखांकन प्रणाली (GRAS) द्वारे प्रदान करू शकतात.

विमा संचालनालय हे राज्यस्तरीय कार्यालय आहे. कार्यालयातील सहायक विमा संचालक व उपविमा संचालक यांच्या संयुक्त पुढाकाराने व विमा संचालक यांच्या मार्गदर्शनाखाली विमा संचालनालयात ‘ विमा प्रशिक्षण सत्र ’ किंवा ‘विमा चर्चासत्र’ दिनांक ६ ऑक्टोबर २०१२ पासून आवश्यकतेनुसार आयोजित करण्यात येत असून यात सर्व अधिकारी / कर्मचारी उत्साहाने भाग घेत आहेत.

या प्रकाशनात विमा संचालनालयाचा कार्यक्रम तयार करण्याचा प्रयत्न केला आहे. सोपविलेल्या कार्याच्या संदर्भात खात्याच्या कार्यक्रमाचे अभिज्ञान, खात्याच्या कार्यक्रम अर्थसंकल्पाच्या तंत्रात अंतर्भूत असते. मूळ अभिलक्षणांनुसार खात्याने ज्या कार्यक्रमांसाठी निधीची विनिर्देशपूर्वक मागणी केली आहे, अशाच कार्यक्रमांचा अंतर्भाव अर्थसंकल्पात केला जातो. त्यामुळे येथे विमा संचालनालयाच्या नियंत्रणाखालील समग्र अनुदानांचा हिशेब दाखविला आहे व ते प्रदर्शित केले आहे.

विमा अधिनियमानुसार विमा निधीचे लेखे सन १९८८-८९ पासून आर्थिक वर्षाप्रमाणे करण्यात आले आहेत.

विमा संचालनालयाकडून केल्या जाणाऱ्या कार्याच्या पृथःकरणानुसार खालील दोन ‘कार्यक्रम’ (Programmes) तयार करण्यात येत होते. तथापि, शासनाने दिनांक ५ नोव्हेंबर २००७ च्या आदेशान्वये आयुर्विमा निधी बंद केलेला आहे. त्यामुळे आयुर्विमा निधी कार्यक्रम तयार केला जात नाही.

(१) सर्वसाधारण विमा निधी.

(२) आयुर्विमा निधी.

समग्र कार्यक्रम

विमा संचालनालयाची गेल्या तीन वर्षातील प्रगती दाखविणारा तक्ता पुढीलप्रमाणे —

(रुपये हजारांत)

वर्ष	विमा संचालनालयाने प्रदान केलेली अतितारण पत्रे	विमा संचालनालयाला मिळणारा विमा हप्ता	पुनर्विमाधारकांना व सहविमाधारकांना द्यावयाची स्थूल रक्कम	विमा संचालनालयाला मिळणारी विमा हप्त्याची निव्वळ रक्कम (स्तंभ ३ वजा स्तंभ ४)	शासनास वर्ग केलेली रक्कम	कालावधीच्या अखेरीस एकूण निधी
१	२	३	४	५	६	७
		रुपये	रुपये	रुपये	रुपये	रुपये
२०१९-२०२० ..	2,09,026	291,59,23	35,22,23	256,37,00	150,00,00	106,37,00
२०२०-२०२१ ..	1,43,193	203,42,79	32,60,12	170,82,67	150,00,00	20,82,67
२०२१-२०२२ ..	1,60,232	292,66,58	32,10,90	260,55,68	100,00,00	160,55,68

येथे असे निदर्शनास आणता येईल की, विमा संचालनालयाचे खर्चाचे प्रमाण अतिशय कमी आहे. एकूण विमा हप्त्याच्या रकमेशी झालेल्या खर्चाच्या प्रमाणाची गेल्या तीन वर्षातील आकडेवारी पुढीलप्रमाणे :-

(रुपये हजारांत)

	२०१९-२०२०	२०२०-२०२१	२०२१-२०२२
एकूण विमा हप्त्याची रक्कम	291,59,23	203,42,79	292,66,58
व्यवस्थापनाचा खर्च	6,52,32	5,55,83	6,41,76
व्यवस्थापनाच्या खर्चाचे एकूण विमा हप्त्याच्या रकमेशी टक्केवारी ..	2.24	2.73	2.19

दावे शीघ्रतेने निकालात काढण्यासाठी कसोशीने प्रयत्न केले जातात. साधारणतः दावे निकालात काढण्यासाठी कागदपत्रे प्राप्त झाल्यानंतर ३ महिने लागतात. न्यायालयीन प्रकरणे, सर्वेक्षण अहवाल, अत्यावश्यक सहाय्यभूत कागदपत्रे इत्यादी बाबींवर विमा संचालनालयाचे नियंत्रण नसल्याने विमा दावा निकाली काढण्यासाठी कालावधी अमर्याद लागू शकतो. विमा दावा निकाली काढण्याचे काम दाव्याचे स्वरूप व दावा करणाऱ्याने दाव्यासाठी लागणारी माहिती उपलब्ध करून देण्याबाबतचे सहकार्य यावर अवलंबून असते. दावा मागणाऱ्याने दाव्यास लागणारी सर्व माहिती दिली नाही तरच दावे मंजूर होण्यास उशीर होतो. विमाक्षेत्रातील पद्धतीनुसार सहविमा करण्याचा अधिकार हा विमाधारक व विमाकार या दोघांना असतो. विमा संचालनालयाच्या कार्यक्षेत्रातील शासकीय, निमशासकीय संस्था तसेच संपूर्ण महाराष्ट्र राज्यात विखुरलेले विविध सहकारी क्षेत्रातील विविध कारखाने व उद्योगधंदे हे शासकीय विमा निधीच्या अनुमतीने अथवा परस्पर सहविमा सेवा पद्धतीने विमा उतरवितात. या कार्यपद्धतीवर स्थानिक कार्यालयाच्या अभावी विमा संचालनालयाचे नियंत्रण नाही. सहविमादारांना विमा सेवा सहविमाकारांकडून दिली जाते, म्हणून सहविमा दावे सहविमाकारांकडून निकालात काढले जातात. भारतीय सर्वसाधारण विमा महामंडळाच्या चार दुय्यम विमाकारांपैकी एका अथवा अधिक विमाकारांकडे सहविम्याचे काम सुपूर्द केले जाते. ज्या विमादारांच्या बाबतीत सहविम्याचा अवलंब केलेला आहे असे विमेदार म्हणजे ज्यात सरकारी आर्थिक हितसंबंध गुंतलेले आहेत असे सहकारी साखर कारखाने, सहकारी कताई गिरण्या वगैरे असे होत. ज्यावेळेस विमाविषयक अडचणी निर्माण होतात त्यावेळेस विमा संचालनालयाचे अधिकारी अडचणीचे निवारण करण्यासाठी त्वरित पाऊले उचलतात.

कार्यक्रम

१. सर्वसाधारण विमा निधी

(एक) प्रस्तावना

विमा संचालनालयाचा कारभार दिनांक ३१ ऑगस्ट १९७२ पर्यंत वित्त विभागामार्फत पाहिला जात होता. विमा शाखेतील कामांचे स्वरूप मंत्रालयातील कामांपेक्षा फार वेगळे होते. याचप्रमाणे विमा संचालनालयाला वाणिज्यिक धर्तीवर काम करावे लागते आणि भारतीय विमा संस्थेची विमाविषयक अर्हता असलेला अधिकारी / कर्मचारीवर्ग नेमावा लागतो. हे लक्षात घेऊन तसेच प्रशासकीय दृष्टीने शासनाने, दिनांक १ सप्टेंबर १९७२ पासून विमा संचालनालय या नावाचा एक वेगळा विभाग निर्माण करण्याचे ठरविले. विमा संचालक हे ह्या विभागाचे विभागप्रमुख असून विमा अधिनियम, १९३८ नुसार ते निधीचे प्रमुख अधिकारी म्हणून नियुक्त करण्यात आले आहेत. तद्वतच ते महाराष्ट्र विमा संचालनालयाच्या कार्यक्षम व्यवस्थापनासाठी व प्रशासनासाठी जबाबदार आहेत. विमा संचालनालयातील भिन्न संवर्गातील अधिकारी नामनिर्देशन अथवा पदोन्नतीने नियुक्ती करण्यासाठी शासनाने नियुक्ती नियम निश्चित केले आहेत.

खालील तक्ता विमा निधीची गेल्या तीन वर्षातील शिलकीची स्थिती आणि जमा व खर्च याची स्थिती दृष्टिक्षेपात दर्शवितो.

(रुपये हजारांत)

वर्ष	सुरुवातीची विमा निधीची शिल्लक	वर्षातील जमा	वर्षातील खर्च	शासनास वर्ग केलेली रक्कम	वर्षातील अखेरची शिल्लक *
१	२	३	४	५	६
	रुपये	रुपये	रुपये	रुपये	रुपये
२०२०-२०२१	.. 206,75,94	275,88,00	92,99,89	150,00,00	239,64,05
२०२१-२०२२	.. 239,64,05	333,27,29	117,73,94	100,00,00	355,17,41
२०२२-२०२३	.. 355,17,41	312,34,39 (E)	169,46,72 (E)	200,00,00	298,05,08

* शासन निर्णय, वित्त विभाग, क्रमांक एआयएफ-२१८२/सीआर-१९२/८२/एडीएम-५, दिनांक १४ मे १९८२ याद्वारे असे ठरविण्यात आले की, विमा संचालनालयाची मर्यादा रुपये २५ कोटी इतकी ठेवावी व त्यावर जमा होणारा पैसा शासनाच्या एकत्रित निधीकडे जमा करण्यात यावा. या निर्णयामागील कल्पना अशी आहे की, जरूरीपेक्षा जास्त रक्कम अडविली न जाता राज्याच्या विकास कार्यासाठी त्याचा वापर व्हावा. या ठरावाची कार्यवाही म्हणून सन २०२२-२०२३ मध्ये विमा संचालनालयाकडून एकत्रित निधीकडे रुपये २३१५.८४ कोटी जमा करण्यात आले आहेत.

वाणिज्य व औद्योगिक उपक्रमांच्या विविधतेमुळे सर्वसाधारण विमांचे जवळजवळ सर्व मुख्य प्रकारचे विमे उपलब्ध करावे लागतात.

विमा संचालनालयाने हमी दिलेल्या सर्वसाधारण विमा व्यवसायाच्या प्रकारांची सूची खालीलप्रमाणे आहे :-

आग विमा :

(१) आग विमा.

सागरी विमा :

(२) बोटीच्या सांगाड्यांचा विमा.

(३) सागरी जहाज माल विमा (समुद्रावर व आंतरदेशीय).

संकीर्ण विमा :

(४) मोटार वाहन विमा.

(५) सागरी, साठवण व उभारणी विमा.

(६) वाटचालीतील रोख रक्कम आणि तिजोरीतील रोख रक्कम विमा.

(७) इमान हमी विमा.

(८) घरफोडी विमा.

(९) कामगार नुकसानभरपाई विमा.

(१०) विमानचालक विमा.

(११) व्यक्तिगत अपघात विमा.

- (१२) जनता वैयक्तिक अपघात विमा.
 (१३) त्रयस्थ पक्षभार विमा.
 (१४) विद्युत उपकरणाचा विमा.
 (१५) यंत्रसामग्री विमा.
 (१६) बॉयलर स्फोट विमा.
 (१७) कंत्राटदाराचा पूर्ण हमीचा विमा.

ह्या व्यतिरिक्त वाणिज्य व औद्योगिक उपक्रमांच्या विशिष्ट गरजांकरिता विशेष आकस्मिक विमापत्रे देण्यात येतात.

२०२२-२०२३ सालचे लेखा तयार करण्याचे काम पूर्ण न झाल्यामुळे त्या वर्षासाठी कार्यक्रमनिहाय तपशिलांच्या तक्त्यामध्ये दाखविलेले आकडे हे पूर्णपणे अंदाजित आहेत.

राज्य शासकीय कर्मचाऱ्यांकरिता समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना

महाराष्ट्र शासन, वित्त विभाग, शासन निर्णय क्रमांक संकीर्ण-२०१७/प्र. क्र. १९/विमा प्रशासन, दिनांक १८ फेब्रुवारी २०१७ अन्वये शासकीय कर्मचाऱ्यांकरिता लाभदायी ठरणारी “ राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना ” दिनांक १ एप्रिल २०१७ पासून यापुढे सुरु ठेवण्यास मान्यता देण्यात आलेली आहे. तसेच सदर अपघात विमा योजना शासन निर्णय क्रमांक, संकीर्ण-२०१७/प्र. क्र. ६९/विमा प्रशासन, दिनांक ११ ऑगस्ट २०१७ अन्वये राज्यातील शासकीय विभागांच्या प्रशासकीय नियंत्रणाखालील सर्व निमशासकीय कार्यालये, जिल्हा परिषदा, पंचायत समित्या, ग्रामपंचायती, महानगरपालिका, नगरपालिका, नगर परिषद, नगरपंचायती, शासकीय महामंडळे, मंडळे, सार्वजनिक उपक्रम, सांविधानिक संस्था, मान्यता प्राप्त व अनुदान प्राप्त शैक्षणिक संस्था / महाविद्यालये. कृषि विद्यापीठे, पारंपरिक विद्यापीठे यांचे अधिकारी / कर्मचारी (कंत्राटी कर्मचारी वगळून) यांना यावर्षी दिनांक १ ऑगस्ट २०१७ पासून ही योजना लागू करण्यात आली आहे. सदर योजना सर्वस्वी वैयक्तिक वर्गणीवर आधारित आर्थिकदृष्ट्या स्वावलंबी स्वरूपाची असून, सदस्यास अपघाती मृत्यू अथवा कायमस्वरूपी अपंगत्व / विकलांगता आल्यास, ठोस रकमेच्या स्वरूपात नुकसानभरपाई देण्याची तरतूद आहे. सदर विमा योजना, विमा संचालनालय, महाराष्ट्र राज्य, मुंबई यांचेमार्फत राबविण्यात येत असून, या योजनेखाली खालीलप्रमाणे लाभ अनुज्ञेय असतील :-

अ. क्र.	अपघाताचे स्वरूप	भरपाईची राशीभूत रक्कम
१	२	३
१	अपघातामुळे आलेला मृत्यू	१०० टक्के
२	अपघातामुळे आलेले कायमचे अपंगत्व / विकलांगता	१०० टक्के
३	अपघातात दोन हात, दोन पाय किंवा दोन्ही डोळे गमावून अपंगत्व / विकलांगता आल्यास.	१०० टक्के
४	अपघातामध्ये एक हात, पाय अथवा डोळा गमावून अपंगत्व / विकलांगता आल्यास.	५० टक्के
५	कायमचे अंशतः अपंगत्व / विकलांगतेच्या स्वरूपानुसार	१ ते ५० टक्के

महाराष्ट्र शासन, वित्त विभाग, शासन निर्णय क्रमांक संकीर्ण-२०१९/प्र.क्र.६४/विमा प्रशासन, दिनांक २४ जानेवारी २०२३ अन्वये १ एप्रिल २०२३ पासून राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजनेची वर्गणी व राशीभूत रक्कम (Capital Sum Insured) गटनिहाय यामध्ये वाढ करण्यात आली असून त्याचा तपशील खालीलप्रमाणे आहे.

गट	राशीभूत विमा रक्कम	वार्षिक वर्गणी	वस्तू व सेवाकर	एकूण वार्षिक वर्गणी
गट-अ	रु. २५ लाख	रु. ७५०/-	रु. १३५/-	रु. ८८५/-
गट-ब	रु. २० लाख	रु. ६००/-	रु. १०८/-	रु. ७०८/-
गट-क	रु. १५ लाख	रु. ४५०/-	रु. ८९/-	रु. ५३९/-
गट-ड	रु. १५ लाख	रु. ४५०/-	रु. ८९/-	रु. ५३९/-

महाराष्ट्र शासनाने राज्य शासकीय / निमशासकीय कर्मचाऱ्यांना आणि त्यांच्या कायदेशीर वारसांना समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजनेखाली, विमा संरक्षण दिले आहे.

(दोन) एकूण अर्थसंकल्पीय तरतुदीबाबत कार्यक्रमनिहाय तपशील, वित्तीय आवश्यकता व वित्तीय व्यवस्थेची साधने

अनु क्रमांक	कार्यक्रम	प्रत्यक्ष रकमा २०२१-२०२२			अर्थसंकल्प २०२२-२०२३		
		Actuals, 2021-2022			Budget Estimates, 2022-2023		
St. No.		महसूल Revenue	भांडवली Capital	एकूण Total	महसूल Revenue	भांडवली Capital	एकूण Total
1	2	3	4	5	6	7	8
(१)	अनिवार्य-सर्वसाधारण विमा निधी	117,56,52	—	117,56,52	144,10,82	—	144,10,82
	कार्यक्रम	—	—	—	—	—	—
	अनिवार्य-आयुर्विमा निधी	—	—	—	—	—	—
	कार्यक्रम	—	—	—	—	—	—
	अनिवार्य-एकूण	117,56,52	—	117,56,52	144,10,82	—	144,10,82
	कार्यक्रम	—	—	—	—	—	—
	अनिवार्य-वजा-वसुली	117,56,52	—	117,56,52	144,10,82	—	144,10,82
	कार्यक्रम	—	—	—	—	—	—
	अनिवार्य-एकूण निव्वळ	—	—	—	—	—	—
	कार्यक्रम	—	—	—	—	—	—

TABLE I

Programmewise details of Total Budget Estimates, Financial Requirements and Sources of Finance

(अनिवार्य / Committed)

(रुपये हजारांत / Rs. in thousands)

सुधारलेले अंदाज २०२२-२०२३			अर्थसंकल्प २०२३-२०२४			Programme
Revised Estimates, 2022-2023			Budget Estimates, 2023-2024			
महसूल Revenue	भांडवली Capital	एकूण Total	महसूल Revenue	भांडवली Capital	एकूण Total	2
9	10	11	12	13	14	
142,85,56	—	142,85,56	112,55,51	—	112,55,51	.. Committed-General Insurance Fund
—	—	—	—	—	—	.. Scheme
—	—	—	—	—	—	.. Committed-Life Insurance Fund
—	—	—	—	—	—	.. Scheme
142,85,56	—	142,85,56	112,55,51	—	112,55,51	.. Total-Committed
—	—	—	—	—	—	.. Scheme
142,85,56	—	142,85,56	112,55,51	—	112,55,51	.. Committed-Deduct Recoveries
—	—	—	—	—	—	.. Scheme
—	—	—	—	—	—	.. Net Total-Committed
—	—	—	—	—	—	.. Scheme

1	प्रत्यक्ष रकमा, २०२१-२०२२			अर्थसंकल्प, २०२२-२०२३			
	Actuals, 2021-2022			Budget Estimates, 2022-2023			
	अनिवार्य	कार्यक्रम	एकूण	अनिवार्य	कार्यक्रम	एकूण	
	Committed	Scheme	Total	Committed	Scheme	Total	
2	3	4	5	6	7		
(अ) कार्यनिहाय वर्गीकरण							
विमा निधीचे व्यवस्थापन	..	117,56,52	–	117,56,52	144,10,82	–	144,10,82
एकूण	..	117,56,52	–	117,56,52	144,10,82	–	144,10,82
वजा वसुली (-)	..	117,56,52	–	117,56,52	144,10,82	–	144,10,82
एकूण निव्वळ	..	–	–	–	–	–	–
(ब) उद्दिष्टनिहाय वर्गीकरण							
विमा निधीचे व्यवस्थापन							
(१) सर्वसाधारण विमा निधी							
०१ वेतन	..	5,34,38	–	5,34,38	8,07,91	–	8,07,91
०३ अतिकालिक भत्ता	..	15	–	15	30	–	30
०४ निवृत्तीवेतन विषयक	..	37,89	–	37,89	41,30	–	41,30
०६ दूरध्वनी, वीज व पाणी शुल्क	..	3,16	–	3,16	5,00	–	5,00
१० कंत्राटी सेवा	..	19,18	–	19,18	30,00	–	30,00
११ देशांतर्गत प्रवास खर्च	..	58	–	58	2,54	–	2,54
१३ कार्यालयीन खर्च	..	14,39	–	14,39	28,00	–	28,00
१४ भाडे, पट्टी व कर / स्वामित्व धन	..	44,57,00	–	44,57,00	34,57,00	–	34,57,00
१७ संगणकावरील खर्च	..	8,71	–	8,71	36,97	–	36,97
२८ व्यावसायिक सेवा	..	2,60	–	2,60	1,80	–	1,80
एकूण (१)	..	50,78,04	–	50,78,04	44,10,82	–	44,10,82
(२) ५० पुनर्विमाकार व सहविमाधारकांना द्यावयाचा विमा हप्ता		29,75,71	–	29,75,71	40,00,00	–	40,00,00
एकूण (२)	..	29,75,71	–	29,75,71	40,00,00	–	40,00,00
(३) ५० विमाधारकांना व त्रयस्थ पक्षांना द्यावयाच्या मागणीच्या रकमा		37,02,77	–	37,02,77	60,00,00	–	60,00,00
एकूण (३)	..	37,02,77	–	37,02,77	60,00,00	–	60,00,00
एकूण (ब)	..	117,56,52	–	117,56,52	144,10,82	–	144,10,82
वजा वसुली (-)	..	117,56,52	–	117,56,52	144,10,82	–	144,10,82
एकूण निव्वळ	..	–	–	–	–	–	–
(क) वित्त व्यवस्थेची साधने							
मागणी क्रमांक जी-७							
२२३५-सामाजिक सुरक्षा व कल्याण							
६०-इतर सामाजिक सुरक्षा व कल्याण कार्यक्रम							
१०१- विमा योजना							
सर्वसाधारण विमा निधीचे व्यवस्थापन	..	117,56,52	–	117,56,52	144,10,82	–	144,10,82
वजा वसुली (-)	..	117,56,52	–	117,56,52	144,10,82	–	144,10,82
एकूण निव्वळ	..	–	–	–	–	–	–

(तीन) कार्यक्रमाच्या कार्यभाराचा सारांश, वित्तीय आवश्यकतांचे स्पष्टीकरण

विमा प्रस्ताव

खालील विवरणामध्ये चालू वर्षात आलेल्या प्रस्तावांची संख्या, त्यापैकी प्रस्ताव किती निकालात काढले व किती प्रस्ताव शिल्लक राहिले हे दर्शविण्यात आले आहे. त्याचप्रमाणे जे प्रस्ताव आले त्यांच्या जोखीमेची रक्कमसुद्धा स्वतंत्रपणे दर्शविण्यात आली आहे. विमापत्रक निर्गमित करण्यापूर्वी विमा प्रस्तावाची संपूर्णपणे छाननी करणे आवश्यक असते. आवश्यक माहिती विमा प्रस्तावकाकडून मागवावी लागते. यामुळे ज्यावर्षी विमा प्रस्ताव येतात त्या वर्षी तो निकालात काढणे शक्य नसते. तरीसुद्धा जे प्रस्ताव निर्गमित करण्यात येतात, त्यावरून कार्यक्रमाच्या कार्यभाराची कल्पना येते.

(रुपये हजारांत / Rs. in thousands)

अनु- क्रमांक St. No.	विमा प्रकार	आग विमा Fire			सागरी विमा Marine		
		२०२०-२०२१ 2020-2021	२०२१-२०२२ 2021-2022	२०२२-२०२३ 2022-2023	२०२०-२०२१ 2020-2021	२०२१-२०२२ 2021-2022	२०२२-२०२३ 2022-2023
1	2	3	4	5	6	7	8
१ वर्षाच्या सुरुवातीला शिल्लक प्रस्ताव							
(अ) प्रस्तावांची संख्या	..	—	—	—	—	—	—
२ चालू वर्षात आलेले प्रस्ताव							
(अ) प्रस्तावांची संख्या	..	1,515	1,940	2,025	528	421	562
(ब) जोखीमेची रक्कम (रुपये)	..	20381,91,92	20876,57,17	21021,47,04	145,66,23	203,12,23	259,58,20
३ चालू वर्षात निर्गमित केलेली विमापत्रके							
(अ) विमापत्रकांची संख्या	..	1,515	1,940	2,025	528	421	562
(ब) जोखीमेची रक्कम (रुपये)	..	20381,91,92	20876,57,17	21021,47,04	145,66,23	203,12,23	259,58,20
४ वर्ष अखेरीस शिल्लक राहिलेले प्रस्ताव							
(अ) विमापत्रकांची संख्या	..	—	—	—	—	—	—

TABLE III

(iii) Programme workload summary and explanation of financial requirements**Insurance Proposals**

The following table shows the quantum of the insurance proposals received during each year, disposed of during the year and the number of proposals remaining outstanding at the end of the year. The value of the property covered by insurance is also shown along side information. Before an insurance policy is issued the proposal has to be scrutinized. The information which is called for from the proponent. Therefore, all the proposals received during the year cannot be disposed of in the same year. However, the number of policies issued during the year indicates the workload of the Department.

						(रुपये हजारान्त / Rs. in thousands)
संकीर्ण विमा Miscellaneous			एकूण Total			Type of Business
२०२०-२०२१ 2020-2021	२०२१-२०२२ 2021-2022	२०२२-२०२३ 2022-2023	२०२०-२०२१ 2020-2021	२०२१-२०२२ 2021-2022	२०२२-२०२३ 2022-2023	1
9	10	11	12	13	14	
—	—	—	—	—	—	(1) Proposals outstanding on 31st March— .. (a) No. of Proposals
1,32,652	1,47,717	1,51,703	1,34,695	1,50,078	1,54,290	(2) Proposals received during the year— .. (a) No. of Proposals
90016,89,93	196640,11,94	215112,99,99	110544,48,08	217719,81,34	236394,05,23	.. (b) Amount of Risk (in Rs.)
1,32,652	1,47,717	1,51,703	1,34,695	1,50,078	1,54,290	(3) Policies/Covers issued during the year— .. (a) Policies/Covers issued
90016,89,93	196640,11,94	215112,99,99	110544,48,08	217719,81,34	236394,05,23	.. (b) Amount of Risk (in Rs.)
—	—	—	—	—	—	(4) Proposals outstanding at the end of the year. .. (a) No. of Proposals

विमा हप्त्याची वसुली

खालील तक्त्यात गेल्या तीन वर्षांच्या शेवटी थकीत असलेल्या रकमांची वसुली झालेली रकमांची माहिती दर्शविण्यात आली आहे. शासकीय विभाग व इतर संस्थांकडून वसुली करावयाच्या रकमांची विभागणी मुख्यत्वेकरून दर्शविण्यात आली आहे.

अनु- क्रमांक Sr. No.	विमा प्रकार/ वर्ष	विमा- पत्रकांची संख्या No. of Covers	वर्षाच्या सुरुवातीस शिल्लक विम्याचे हप्ते Premium outstanding at the beginning of the year		विमा पत्रकांची संख्या No. of Covers	वर्षात देय झालेले विम्याचे हप्ते Premium became due during the year		विमा- पत्रकांची संख्या No. of Covers	
			शिल्लक विम्याचे हप्ते Premium outstanding			देय विम्याचे हप्ते Premium due			
			शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business		शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business		
1	2	3	4	5	6	7	8	9 (3+6)	
			रुपये	रुपये				रुपये	रुपये
१. आग विमा -									
२०२०-२०२१	..	0	0	0	1,515	1,25,63	26,76,69	1,515	
२०२१-२०२२	..	0	0	0	1,940	1,10,38	27,66,71	1,940	
२०२२-२०२३	..	0	0	0	2,025	1,94,34	27,42,08	2,025	
२. सागरी विमा -									
२०२०-२०२१	..	0	0	0	528	7,60	1,09,60	528	
२०२१-२०२२	..	0	0	0	421	2,45	1,33,12	421	
२०२२-२०२३	..	0	0	0	562	7,90	1,85,61	562	
३. संकीर्ण विमा -									
२०२०-२०२१	..	0	0	0	1,32,652	3,64,93	148,15,36	1,32,652	
२०२१-२०२२	..	0	0	0	1,47,717	4,25,34	236,45,81	1,47,717	
२०२२-२०२३	..	0	0	0	1,51,703	4,66,76	278,76,64	1,51,703	
एकूण -									
२०२०-२०२१	..	0	0	0	1,34,695	4,98,16	176,01,65	1,34,695	
२०२१-२०२२	..	0	0	0	1,50,078	5,38,17	265,45,64	1,50,078	
२०२२-२०२३	..	0	0	0	1,54,290	6,69,00	308,04,33	1,54,290	

२०२२-२०२३ चे दर्शविलेले आकडे अंदाजित आहेत.

TABLE IV

Recovery of Premium

The following table shows the position of the outstanding Premium at the end of each year and the premium received during each year for last three years. The figures have been specifically bifurcated into arrears due from Government Departments and other Bodies.

(रुपये हजारोंत / Rs. in thousands)

एकूण वसूल करावयाचे विम्याचे हप्ते Total Premium recoverable		विमा- पत्रकांची संख्या No. of Covers	वर्षात वसूल केलेले विमा हप्ते Premium recovered during the year		विमा- पत्रकांची संख्या No. of Covers	वर्षाच्या शेवटी अदत्त बाकी Balance outstanding at the end of the year		Type of Business / Year
शासकीय Govt. Business (4+7)	निमशासकीय Other Business (5+8)		शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business		शासकीय Govt. Business (10-13)	निमशासकीय Other Business (11-14)	
10	11	12	13	14	15	16	17	2
रुपये	रुपये		रुपये	रुपये		रुपये	रुपये	
								1. Fire Insurance
1,25,63	26,76,69	1,515	1,25,63	26,76,69	0	0	0	.. 2020-2021
1,10,38	27,66,71	1,940	1,10,38	27,66,71	0	0	0	.. 2021-2022
1,94,34	27,42,08	2,025	1,94,34	27,42,08	0	0	0	.. 2022-2023
								2. Marine Insurance
7,60	1,09,60	528	7,60	1,09,60	0	0	0	.. 2020-2021
2,45	1,33,12	421	2,45	1,33,12	0	0	0	.. 2021-2022
7,90	1,85,61	562	7,90	1,85,61	0	0	0	.. 2022-2023
								3. Misc. Insurance
3,64,93	148,15,36	1,32,652	3,64,93	148,15,36	0	0	0	.. 2020-2021
4,25,34	236,45,81	1,47,717	4,25,34	236,45,81	0	0	0	.. 2021-2022
4,66,76	278,76,64	1,51,703	4,66,76	278,76,64	0	0	0	.. 2022-2023
								Total-
4,98,16	176,01,65	1,34,695	4,98,16	176,01,65	0	0	0	.. 2020-2021
5,38,17	265,45,64	1,50,078	5,38,17	265,45,64	0	0	0	.. 2021-2022
6,69,00	308,04,33	1,54,290	6,69,00	308,04,33	0	0	0	.. 2022-2023

The figures quoted for the year 2022-2023 are on the basis of Estimates.

निकालात काढलेले दावे

खालील विवरणामध्ये विमाधारकाकडून शासकीय विमा निधीकडे केलेल्या मुख्य तीन प्रकारच्या दाव्यांच्या बाबतीत माहिती दर्शविण्यात आली आहे. विमा निधीस त्या दाव्यांची पडताळणी करून ते निकालात काढण्यासाठी योग्य ती कार्यवाही करावी लागते. स्तंभ ७ मधील संख्या संचालनालयाचा कार्यभार दर्शविते. साधारणपणे दावे निकालात काढण्यास कागदपत्रे मिळाल्यानंतर ३ महिने लागतात. न्यायालयीन प्रकरणे, सर्वेक्षण अहवाल, अत्यावश्यक साहाय्यभूत कागदपत्रे इत्यादी बाबींवर विमा संचालनालयाचे नियंत्रण नसल्याने विमा दावा निकाली काढण्यासाठी अमर्याद कालावधी लागू शकतो. हा कालावधी दाव्यांचे स्वरूप व दावे करणाऱ्याच्या सहकार्यावर अवलंबून असतो.

अनु- क्रमांक Sr. No.	विमा प्रकार / वर्ष	वर्षाच्या सुरुवातीला शिल्लक असलेले दावे Claims outstanding at the beginning of the year		वर्षात आलेले दावे Claims reported during the year		एकूण Total	
		विमा दाव्यांची संख्या No. of Claims	दाव्यांची रक्कम रुपये Amount of Claims Rs.	विमा दाव्यांची संख्या No. of Claims	दाव्यांची रक्कम रुपये Amount of Claims Rs.	विमा दाव्यांची संख्या No. of Claims	दाव्यांची रक्कम रुपये Amount of Claims Rs.
1	2	3	4	5	6	7	8
१. आग विमा -							
२०२०-२०२१	..	06	72,00	21	4,00,05	27	4,72,05
२०२१-२०२२	..	11	3,69,90	17	3,21,39	28	6,91,29
२०२२-२०२३	..	20	6,28,16	09	50,00	29	6,78,16
२. सागरी विमा -							
२०२०-२०२१	..	30	88,27	05	2,16,14	35	3,04,41
२०२१-२०२२	..	31	2,93,38	02	1,68,76	33	4,62,14
२०२२-२०२३	..	29	3,47,16	08	5,79,31	37	9,26,47
३. संकीर्ण विमा -							
२०२०-२०२१	..	1,028	82,57,30	533	42,40,27	1,561	124,97,57
२०२१-२०२२	..	1,112	76,63,71	537	49,39,57	1,649	126,03,28
२०२२-२०२३	..	1,111	74,47,36	561	46,38,77	1,672	120,86,13
एकूण							
२०२०-२०२१	..	1,064	84,17,57	559	48,56,46	1,623	132,74,03
२०२१-२०२२	..	1,154	83,26,99	556	54,29,72	1,710	137,56,71
२०२२-२०२३	..	1,160	84,22,68	578	52,68,08	1,738	136,90,76

२०२२-२०२३ चे दर्शविलेले आकडे अंदाजित आहेत.

TABLE V

Settlement of Claims

The following table shows the position of claims lodged with the Government Insurance Fund by its insureds separately for three main classes of Insurance. These claims are required to be scrutinized and processed by the Directorate of Insurance. The figures in column 7 show work load of the Department, Generally, claims settlement takes a period from 3 months from the date of receipt of all documents. The Directorate of Insurance has no control in Court Cases, Surveyor's Reports, receipts of supporting claims documents etc. Hence in such cases, the claim settlement is delayed for unlimited period to 2 years depending upon the nature of the claims and the co-operation offered by the Claimant in making available all the required information.

(फक्त रक्कम हजारंत / Amount only in thousands)

विमा निकालात काढलेले विम्याचे दावे Claims settled/withdrawn during the year		वर्ष अखेरीस शिल्लक असलेले दावे Claims outstanding at the end of the year		Type of Business / Year	
विमा दाव्यांची संख्या No. of Claims	दाव्यांची रक्कम रुपये Amount of Claims Rs.	विमा दाव्यांची संख्या No. of Claims	दाव्यांची रक्कम रुपये Amount of Claims Rs.		
9	10	11	12	2	
1. Fire Insurance-					
16	1,02,15	11	3,69,90	..	2020-2021
08	63,13	20	6,28,16	..	2021-2022
13	5,58,16	16	1,20,00	..	2022-2023
2. Marine Insurance-					
04	11,03	31	2,93,38	..	2020-2021
04	1,14,98	29	3,47,16	..	2021-2022
09	1,97,89	28	7,28,58	..	2022-2023
3. Miscellaneous Insurance-					
449	48,33,86	1,112	76,63,71	..	2020-2021
538	51,55,92	1,111	74,47,36	..	2021-2022
538	39,54,46	1,134	81,31,67	..	2022-2023
Total-					
469	49,47,04	1,154	83,26,99	..	2020-2021
550	53,34,03	1,160	84,22,68	..	2021-2022
560	47,10,51	1,178	89,80,25	..	2022-2023

The figures quoted for the year 2022-2023 are on the basis of Estimates.

सहविमा / पुनर्विमा हप्ता

खालील विवरणात वर्षामध्ये एकूण प्रस्ताव व त्यावरील किती रक्कम आली व त्यापैकी किती प्रस्ताव व त्यावरील रक्कम सहविमा/ पुनर्विमाकाराकडे सोपविण्यात आली हे दर्शविण्यात आले आहे. जोखीमेची रक्कम सहविमा / पुनर्विमाकाराकडे विभागणे हा एक विम्यातील महत्त्वाचा भाग आहे. शासकीय विमा धंद्याच्या बाबतीत इतर सहविमा / पुनर्विमाकाराकडे विम्याच्या जोखीमेचा भाग सोपविणे कमी प्रमाणात असते. ज्या शासकीय विम्याच्या बाबतीत धोका जास्त असतो तोच धंदा सहविमा / पुनर्विमाकाराकडे सोपविण्यात येतो. निमशासकीय विमा धंद्यामध्ये बहुशः सहविमा / पुनर्विमा केला जातो. दोन्ही बाबींमध्ये स्वतःच्या मर्यादित जोखीमेच्या रकमेपेक्षा जास्त असलेल्या जोखीमेचा भारतीय सर्वसाधारण विमा महामंडळ यांचेकडे पुनर्विमा उतरविला जातो. दुसऱ्या धंद्याच्या बाबतीत ५ टक्के जोखीमेच्या भागाइतकी रक्कम ही १९३८ च्या विमा अधिनियमाप्रमाणे भारतीय सर्वसाधारण विमा महामंडळाकडे भरावी लागते.

अनु- क्रमांक Sr. No.	विमा प्रकार / वर्ष	शासकीय विमा निधीने केलेला एकूण व्यवहार (स्थूल) Total Business transacted by Government Insurance Fund (Gross)						सहविमा / पुनर्विमाकाराकडे Amount of		
		विमापत्रकांची एकूण संख्या Number of covers		जोखीमेची रक्कम Amount of risk involved		विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Amount of Premium		विमापत्रकांची एकूण संख्या (सहविमा / पुनर्विमा) No. of covers (Co-insured Re-insured)		
		शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	
रुपये										
१. आग विमा-										
	२०२०-२०२१	..	91	1,424	478,24,91	19903,67,01	1,25,63	26,76,69	1	39
	२०२१-२०२२	..	118	1,822	594,79,93	20281,77,24	1,10,38	27,66,71	0	36
	२०२२-२०२३	..	132	1,893	761,15,72	20260,31,32	1,94,34	27,42,08	1	27
२. सागरी विमा-										
	२०२०-२०२१	..	7	521	6,70,47	138,95,76	7,60	1,09,60	0	9
	२०२१-२०२२	..	7	414	1,05,62	202,06,61	2,45	1,33,12	0	0
	२०२२-२०२३	..	7	555	1,53,20	258,05,00	7,90	1,85,61	0	0
३. संकीर्ण विमा-										
	२०२०-२०२१	..	1,785	1,30,867	296,59,06	89720,30,87	3,64,93	148,15,36	2	12
	२०२१-२०२२	..	2,095	1,45,622	327,81,85	196312,30,09	4,25,34	236,45,81	1	4
	२०२२-२०२३	..	2,467	1,49,236	543,56,24	214569,43,75	4,66,76	278,76,64	2	6

२०२२-२०२३ चे दर्शविलेले आकडे अंदाजित आहेत.

उपरोल्लिखित सहविमा / पुनर्विम्याच्या आकड्यात सर्वसाधारण विमा महामंडळ यांचेकडे केलेल्या पुनर्विम्याचे हप्ते अंतर्भूत नाहीत.

TABLE VI

Co-Insurance / Re-Insurance Premium

The following table shows the business transacted during the year and Amount of Risk transferred to the other insurance companies (Co-Insurance / Re-Insurance). Spreading of risk by way of co-insurance / re-insurance is an essential feature of insurance. In the case of Government business, co-insurance / re-insurance is effected on a limited scale specially hazardous risks. In the case of Semi-Government business, co-insurance / re-insurance is a general feature in both cases, risks in excess of the retention limit of the fund are re-insured with the subsidiaries of G.I.C. In the case of other business, 5 per cent of the risk is required to be re-insured with the General Insurance Corporation of India as per the Insurance Act, 1938.

(फक्त रक्कम हजारांत / Amount only in thousands)

सोपविण्यात आलेला व्यवहार		विमा संचालनालयाकडे राहिलेला व्यवहार (निव्वळ)								Type of Business / Year
Risk Re-insured/ co-insured (Re-insurance/co-insurance)		Amount of risk retained by Government Insurance Fund (Net)								
जोखीमेची रक्कम Amount of risk		सहविमा / पुनर्विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Amount of co-insurance/re-insurance Premium		विमापत्रकांची एकूण संख्या Number of covers		जोखीमेची रक्कम Amount of risk		विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Amount of Premium		
शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	शासकीय Govt. Business	निमशासकीय Other Business	2
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	
रुपये	रुपये	रुपये	रुपये			रुपये	रुपये	रुपये	रुपये	
1. Fire Insurance-										
66,08,20	17344,64,99	49,29	21,91,89	91	1,424	412,16,71	2559,02,02	76,34	4,84,80	.. 2020-2021
0	15302,20,66	0	20,86,83	118	1,822	594,79,93	4979,56,58	1,10,38	6,79,88	.. 2021-2022
80,07,78	15157,43,52	59,72	20,86,55	132	1,893	681,07,94	5102,87,80	1,34,62	6,55,53	.. 2022-2023
2. Marine Insurance-										
0	36,23,42	0	25,82	7	521	6,70,47	102,72,34	760	83,78	.. 2020-2021
0	0	0	0	7	414	1,05,62	202,06,61	245	1,33,12	.. 2021-2022
0	0	0	0	7	555	1,53,20	258,05,00	790	1,85,61	.. 2022-2023
3. Miscellaneous Insurance-										
76,67,03	462,48,19	57,95	3,51,90	1,785	1,30,867	219,92,03	89257,82,68	3,06,98	144,63,46	.. 2020-2021
53,60,00	379,11,46	39,73	53,05	2,095	1,45,622	274,21,85	195933,18,63	3,85,61	235,92,76	.. 2021-2022
84,92,25	323,92,49	65,93	1,22,51	2,467	1,49,236	458,63,99	214245,51,26	4,00,83	277,54,13	.. 2022-2023

The figures quoted for the year 2022-2023 are on the basis of estimates.

The figures given above are exclusive of the Co-insurance / Re-insurance to the General Insurance Corporation of India.

सहविमा धंदा

सहविमा हा विमाकारांमध्ये जोखीम विभागून घेण्याचा दुसरा मार्ग आहे. सहविम्यामध्ये दोन्ही विमाकार विमेदारांच्या दृष्टीने एकाच स्थानावर असतात व विमाकार आणि विमेदार यांच्यामध्ये थेट संबंध असतात. शासकीय विमा निधीकडून सहकारी साखर कारखाने, सहकारी सूत गिरण्या इत्यादी काही विमा प्रकारांचा केंद्र शासनाच्या नियंत्रणाखालील सार्वजनिक क्षेत्रातील विमा कंपन्यांबरोबर सहविमा उतरविला जातो.

खालील तक्ता २०२०-२०२१ ते २०२२-२०२३ मध्ये उतरविलेल्या सहविम्याची परिस्थिती दर्शवितो.

विमा प्रकार / वर्ष	वर्षाच्या सुरुवातीला असलेली बाकी Outstanding at the beginning of the year				विमा-पत्रकांची संख्या No. of Covers	वर्षात उपर्जित झालेली Accrued during the year			
	सहविमा-कारांकडून यावयाच्या विमा हप्त्याच्या भागाची रक्कम (विमा निधीचा भाग) Amount of Premium receivable from Co-Insurer Share of G. I. F., (Gross)	पुनर्विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Amount of Re-Insurance Premium	सेवा शुल्क Service Charges	विमा निधी-कडील निव्वळ रक्कम Net Share of G. I. F.		सहविमा-कारांकडून यावयाच्या विमा हप्त्याच्या भागाची रक्कम (विमा निधीचा भाग) Amount of Premium receivable from Co-Insurer Share of G. I. F., (Gross)	पुनर्विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Amount of Re-Insurance Premium	सेवा शुल्क Service Charges	विमा निधी-कडील निव्वळ रक्कम Net Share of G. I. F.
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.		Rs.	Rs.	Rs.	Rs.
आग विमा-									
२०२०-२०२१ ..	0	0	0	0	1,664	6,71,81	0	6,72	6,65,09
२०२१-२०२२ ..	0	0	0	0	1,584	9,49,72	0	9,49	9,40,23
२०२२-२०२३ ..	0	0	0	0	1,550	11,25,96	0	11,26	11,14,70
सागर विमा-									
२०२०-२०२१ ..	0	0	0	0	33	34,15	0	34	33,81
२०२१-२०२२ ..	0	0	0	0	70	40,41	0	41	40,00
२०२२-२०२३ ..	0	0	0	0	35	0	0	0	0
संकीर्ण-									
२०२०-२०२१ ..	0	0	0	0	6,801	15,55,03	0	15,60	15,39,43
२०२१-२०२२ ..	0	0	0	0	8,500	27,71,49	0	27,15	27,44,34
२०२२-२०२३ ..	0	0	0	0	9,890	25,74,06	0	25,74	25,48,32

टीप.- ज्यावेळेस दुसऱ्या विमा कंपन्यांबरोबर विमा प्रकारचा सहविमा उतरविला जातो त्यावेळेस ज्या कंपन्यांबरोबर विमा प्रकारचा सहविमा उतरविला जातो ती कंपनी सहविमापत्रक निर्गमित करते. अशा धंद्यासंबंधीची आकडेवारी तिमाही विवरणपत्रात प्राप्त केली जाते आणि सहविमाकारांनी मिळविलेल्या विमा हप्त्याच्या रकमेच्या व चुकत्या केलेल्या दाव्यांच्या आधारेनुसार हिशेब चुकते केले जातात.

२०२२-२०२३ चे दर्शविलेले आकडे अंदाजित आहेत.

TABLE VII

Co-Insurance Business

Co-Insurance is another way of spreading risks between insurers. In Co-Insurance, however, both the insurers and insureds stand on the same footing *vis-a-vis* the insured party and there is a direct relation between the insured party and the Insurers, G. I. F. Co-Insures certain business such as insurance of Co-operative Sugar Factories, Co-operative Spinning Mills etc., with the General Insurance Companies operating in Insurance Sector under the control of the Central Government.

The following table shows the position of Co-Insurance effected during the period from 2020-2021 to 2022-2023.

(फक्त रक्कम हजारांत /Amount only in thousands)

एकूण Total				विमा हप्त्याची चुकती केलेली रक्कम Amount of Premium received				अदत्त शिल्लक Balance Outstanding				Type of Business / Year
सहविमा- कारांकडून यावयाच्या विमा हप्त्याच्या भागाची रक्कम (विमा निधीचा भाग) Amount of Premium receiv- able from Co- Insurer Share of G. I. F., (Gross)	पुनर्विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Service Charges Amount of Re- Insurance Premium	सेवा शुल्क कडील निव्वळ रक्कम Net Share of G. I. F.	विमा निधी- कडील निव्वळ रक्कम Net Share of G. I. F.	सहविमा- कारांकडून यावयाच्या विमा हप्त्याच्या भागाची रक्कम (विमा निधीचा भाग) Amount of Premium receiv- able from Co- Insurer Share of G. I. F., (Gross)	पुनर्विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Service Charges Amount of Re- Insurance Premium	सेवा शुल्क कडील निव्वळ रक्कम Net Share of G. I. F.	विमा निधी- कडील निव्वळ रक्कम Net Share of G. I. F.	सहविमा- कारांकडून यावयाच्या विमा हप्त्याच्या भागाची रक्कम (विमा निधीचा भाग) Amount of Premium receiv- able from Co- Insurer Share of G. I. F., (Gross)	पुनर्विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Service Charges Amount of Re- Insurance Premium	सेवा शुल्क कडील निव्वळ रक्कम Net Share of G. I. F.	विमा निधी- कडील निव्वळ रक्कम Net Share of G. I. F.	
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	1
Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	
Fire Insurance												
6,71,81	0	6,72	6,65,09	6,71,81	0	6,72	6,65,09	0	0	0	0	2020-2021
9,49,72	0	9,49	9,40,23	9,49,72	0	9,49	9,40,23	0	0	0	0	2021-2022
11,25,96	0	11,26	11,14,70	11,25,96	0	11,26	11,14,70	0	0	0	0	2022-2023
Marine Insurance												
34,15	0	34	33,81	34,15	0	34	33,81	0	0	0	0	2020-2021
40,41	0	41	40,00	40,41	0	41	40,00	0	0	0	0	2021-2022
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2022-2023
Misc. Insurance												
15,55,03	0	15,60	15,39,43	15,55,03	0	15,60	15,39,43	0	0	0	0	2020-2021
27,71,49	0	27,15	27,44,34	27,71,49	0	27,15	27,44,34	0	0	0	0	2021-2022
25,74,06	0	25,74	25,48,32	25,74,06	0	25,74	25,48,32	0	0	0	0	2022-2023

N. B.—Where business is co-shared with other insurance companies, the Co-insurance policies are issued by the company with which business is co-shared, the statistics in relation to such business is received in a quarterly statement and settlement of accounts is done on the basis of the premium collected by the Co-insurers and the claims settled by them.

The figures quoted for the year 2022-2023 are on an Estimated basis.

पुनर्विमा / सहविमा दावे

खालील तक्त्यात सहविमा / पुनर्विमा दाव्यासंबंधीची परिस्थिती दाखविली आहे. कोणा एका कंपनीबरोबर ज्यावेळी एखाद्या जोखिमेचा सहविमा / पुनर्विमा उतरविला असेल. त्यावेळी सहविमा / पुनर्विम्याचे विम्याच्या रकमेशी असलेल्या प्रमाणात दाव्याची रक्कम असते. सहविमा / पुनर्विमाकाराकडून या दाव्यांच्या भागांची वसुली वेळोवेळी केली जाते किंवा त्रैमासिक लेखाद्वारा समायोजित केली जाते.

विमा प्रकार	वर्षाच्या सुरुवातीला येणे असलेली सहविमा / पुनर्विमा दाव्याची रक्कम			वर्षात येणे असलेली पुनर्विमा दाव्याची रक्कम			एकूण		
	Amount of Co-insurance / Re-insurance claim receivable at the beginning of the year			Amount accrued of insurance claims during the year			Total		
	२०२०-२०२१	२०२१-२०२२	२०२२-२०२३	२०२०-२०२१	२०२१-२०२२	२०२२-२०२३	२०२०-२०२१	२०२१-२०२२	२०२२-२०२३
	2020-2021	2021-2022	2022-2023	2020-2021	2021-2022	2022-2023	2020-2021	2021-2022	2022-2023
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.
आग विमा ..	1,32,20	1,44,30	1,50,52	1,20,45	1,16,52	1,18,64	2,52,65	2,60,82	2,69,16
सागरी विमा ..	0	0	0	0	0	0	0	0	0
संकीर्ण विमा ..	0	0	0	0	0	0	0	0	0

२०२२-२०२३ चे दर्शविलेले आकडे अंदाजित आहेत.

TABLE VIII**Re-Insurance / Co-Insurance Claims**

The following table shows the position of re-insurance claims. When any risk is re-insured with company, the company bears the same proportion of the claim as the amount of re-insurance to the amount of insurance. The recovery of this share of claim is made from the re-insurer from time to time or through the quarterly accounts.

(रुपये हजारांत / Rs. in thousands)

वर्षात पुनर्विमा दाव्यांची मिळालेली रक्कम Amount of re-insurance claims received during the year			वर्षाच्या शेवटी येणे असलेली सहविमा / पुनर्विमा दाव्याची रक्कम Balance amount of re-insurance claims receivable at the end of the year			Type of Business
२०२०-२०२१ 2020-2021 11	२०२१-२०२२ 2021-2022 12	२०२२-२०२३ 2022-2023 13	२०२०-२०२१ 2020-2021 14	२०२१-२०२२ 2021-2022 15	२०२२-२०२३ 2022-2023 16	1
Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	
1,20,45	1,16,52	1,14,74	1,32,20	1,44,30	1,54,42	.. Fire Insurance
0	0	0	0	0	0	.. Marine Insurance
0	0	0	0	0	0	.. Miscellaneous Insurance

The figures quoted for the year 2022-2023 are on the basis of Estimates.

सहविमा दावे (देय)

ज्या विमा पत्रकांच्या बाबतीत सार्वजनिक विमा क्षेत्रातील भिन्न विमा कंपन्यांच्या शाखांबरोबर सहविमा उतरविलेला असतो. त्या पत्रकांच्या संबंधीचे दावे हे सहविमाकारांकडून शासकीय विमा निधीच्या वतीने चुकते केले जातात. खालील तक्त्यात शासकीय विमा निधीच्या वतीने चुकते केलेल्या दाव्यांच्या बाबतीत सर्वसाधारण विमा कंपनीच्या शाखांना द्यावयाच्या रकमा दाखविलेल्या आहेत. ह्या रकमा सर्वसाधारण विमा कंपनीच्या शाखांकडून दर ३ महिन्यांनी येणाऱ्या लेखा पत्रकात विमा निधीला देय असलेल्या विमा हप्त्यातून वजावट करून घेतल्या जातात.

वर्ष	विमा प्रकार	वर्षाच्या सुरुवातीला सहविमा दाव्यांची देय असलेली रक्कम			वर्षात देय असलेली सहविमा दाव्यांची रक्कम			
		Amount of Co-Insurance claims at the beginning of the year			Amount of Co-Insurance claims payable during the year			
		दाव्यांची विमा निधीच्या भागांची रक्कम	पुनर्विमाकारा-कडून दाव्यांची येणे असलेली रक्कम	विमा निधीची दायित्वाची निव्वळ रक्कम	दाव्यांची विमा निधीच्या भागांची रक्कम	पुनर्विमाकारा-कडून दाव्यांची येणे असलेली रक्कम	विमा निधीची दायित्वाची निव्वळ रक्कम	दाव्यांची विमा निधीच्या भागांची रक्कम
		Amount of claims share of G. I. F.	Amount of Re-insurance claims receivable from Co-Insurances	Net liability of G. I. F.	Amount of claims share of G. I. F.	Re-insurance claims receivable from co-Insurers	Net liability of G. I. F.	Amount of claims share of G. I. F.
1	2	3	4	5	6	7	8	9
		Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.
२०२०-२०२१	आग विमा	.. 5,59,48	0	5,59,48	4,40,22	0	4,40,22	9,99,70
	सागरी विमा	.. 10,15	0	10,15	0	0	0	10,15
	संकीर्ण विमा	.. 3,23,88	0	3,23,88	2,24,25	0	2,24,25	5,48,13
	एकूण ..	8,93,51	0	8,93,51	6,64,47	0	6,64,47	15,57,98
२०२१-२०२२	आग विमा	.. 3,09,28	0	3,09,28	2,39,68	0	2,39,68	5,48,96
	सागरी विमा	.. 0	0	0	0	0	0	0
	संकीर्ण विमा	.. 2,03,01	0	2,03,01	3,86,85	0	3,86,85	5,89,86
	एकूण ..	5,12,29	0	5,12,29	6,26,53	0	6,26,53	11,38,82
२०२२-२०२३	आग विमा	.. 2,52,60	0	2,52,60	3,42,82	0	3,42,82	5,95,42
	सागरी विमा	.. 0	0	0	0	0	0	0
	संकीर्ण विमा	.. 2,99,93	0	2,99,93	1,45,62	0	1,45,62	4,45,55
	एकूण ..	5,52,53	0	5,52,53	4,88,44	0	4,88,44	10,40,97

२०२२-२०२३ चे दर्शविलेले आकडे अंदाजित आहेत.

TABLE IX
Co-Insurance Claims (Payable)

In case where Co-insurance is made with the different public sector insurance companies in the General Insurance sector, the claims arising out of the Co-insurance policies are settled by the subsidiary insurance companies on behalf of the Government Insurance Fund. The following table shows the share of the claims payable by the Government Insurance Fund to the different insurance companies. The adjustment of this share is made by these insurance companies in the quarterly accounts by deductions from the share premium payable share by these companies to the Government Insurance Fund.

(रुपये हजारांत / Rs. in thousands)

एकूण Total	वर्षात चुकती केलेली सहविमा दाव्यांची रक्कम Amount of Co-Insurance claims paid during the year			वर्षाच्या शेवटी शिल्लक असलेली सहविमा दाव्यांची रक्कम Balance amount of Co-Insurance claims payable at the end of year				Type of Business	Year
	पुनर्विमाकारां- कडून दाव्यांची येणे असलेली रक्कम Amount of Re-insurance claims receivable from co- Insurance	विमा निधीची दायित्वाची निव्वळ रक्कम Net liability of G. I. F.	दाव्यांची विमा निधीच्या भागाची रक्कम Amount of claims share of G. I. F.	पुनर्विमाकारां- कडून दाव्यांची येणे असलेली रक्कम Amount of re-insurance claims received from co- Insurance	विमा निधीची दायित्वाची निव्वळ रक्कम Net liability of G. I. F.	दाव्यांची विमा निधीच्या भागाची रक्कम Amount of claims share of G. I. F.	पुनर्विमाकारां- कडून दाव्यांची येणे असलेली रक्कम Amount of re-insurance claims receivable from co- Insurance		
10	11	12	13	14	15	16	17	1	2
Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.	Rs.		
0	9,99,70	6,90,42	0	6,90,42	3,09,28	0	3,09,28	..	Fire 2020-2021
0	10,15	10,15	0	10,15	0	0	0	..	Marine
0	5,48,13	3,45,12	0	3,45,12	2,03,01	0	2,03,01	..	Miscellaneous
0	15,57,98	10,45,69	0	10,45,69	5,12,29	0	5,12,29	..	Total
0	5,48,96	2,96,36	0	2,96,36	2,52,60	0	2,52,60	..	Fire 2021-2022
0	0	0	0	0	0	0	0	..	Marine
0	5,89,86	2,89,93	0	2,89,93	2,99,93	0	2,99,93	..	Miscellaneous
0	11,38,82	5,86,29	0	5,86,29	5,52,53	0	5,52,53	..	Total
0	5,95,42	3,32,54	0	3,32,54	2,62,88	0	2,62,88	..	Fire 2022-2023
0	0	0	0	0	0	0	0	..	Marine
0	4,45,55	1,95,46	0	1,95,64	2,50,09	0	2,50,09	..	Miscellaneous
0	10,40,97	5,28,00	0	5,28,00	5,12,97	0	5,12,97	..	Total

The figures quoted for the year 2022-2023 are on the basis of Estimates.

तक्ता १०

TABLE X

निव्वळ दाव्यांची टक्केवारी
NET CLAIMS RATIO

प्रत्येक विमा प्रकारात गेल्या तीन वर्षांमध्ये किती प्रमाणात फायदा झाला आहे ह्याचा आढावा ह्या तक्त्यामध्ये देण्यात आला आहे. स्तंभ ४ मध्ये दाव्यांची रक्कम देऊन विमा हप्त्यामध्ये निव्वळ किती फायदा / तूट झाली आहे हे दाखविण्यात आले आहे.

The following table shows the profitability of each class of Insurance during the last three years. The Column No. 4 shows the excess of net premium over net claims under each class of Insurance.

(रुपये हजारांत / Rs. in thousands)

विमा प्रकार / वर्ष	निव्वळ विम्याच्या हप्त्याची रक्कम Net premium	निव्वळ दाव्याची रक्कम Net claim	फायदा / तूट Surplus/ Deficit	दाव्यांची टक्केवारी विमा हप्त्याबरोबर Percentage of Claims to Insurance Premium	Type of Business / Year
1	2	3	4	5	1
आग विमा--					
Fire Insurance –					
२०२०-२०२१	.. 7,73,21	6,72,12	1,01,59	86.87	.. 2020-2021
२०२१-२०२२	.. 7,90,26	2,42,97	8,43,65	- 6.76	.. 2021-2022
२०२२-२०२३	.. 9,88,25	7,72,06	2,16,19	78.12	.. 2022-2023
सागरी विमा--					
Marine Insurance –					
२०२०-२०२१	.. 91,38	21,18	70,20	23.18	.. 2020-2021
२०२१-२०२२	.. 1,35,57	1,14,98	20,59	84.81	.. 2021-2022
२०२२-२०२३	.. 1,93,51	1,97,89	- 4,38	102.26	.. 2022-2023
संकीर्ण विमा--					
Miscellaneous Insurance –					
२०२०-२०२१	.. 147,70,44	51,78,98	95,91,46	35.06	.. 2020-2021
२०२१-२०२२	.. 239,78,37	54,45,85	185,32,52	22.71	.. 2021-2022
२०२२-२०२३	.. 281,54,96	41,49,92	240,05,04	14.74	.. 2022-2023

२०२२-२०२३ चे दर्शविलेले आकडे अंदाजित आहेत.

The figures quoted for the year 2022-2023 are on the Estimated basis.

तक्ता ११

TABLE XI

विमा निधीची प्रगती

Progress of the Insurance Fund

विमा निधीच्या सुरुवातीपासून वेळोवेळी प्रगतीचा आणि २०२१-२०२२ मधील प्रगतीचा तक्ता.

निधीच्या सुरुवातीपासून निधीची पंचवार्षिक प्रगती दाखविणारा तक्ता.

The progress made by the Insurance Fund from the time of its inception can be seen from the figure for the quinquennial periods and the year 2021-2022 given below.

Statement showing progress of the fund at quinquennial periods right from the inception of the funds.

(रुपये हजारांत / Rs. in thousands)

कालावधी	शासकीय विमा निधीने प्रदान केलेली अतितारण पत्रके	विमा निधीला मिळणारा हप्ता	पुनर्विमाधारकांना व सहविमाधारकांना द्यावयाची निव्वळ रक्कम	विमा निधीला मिळणारी विमा हप्त्यांची निव्वळ रक्कम (स्तंभ ३ वजा स्तंभ ४)	कालावधीच्या अखेरीस एकूण निधी
Period	No. of Insurance covers granted by the Government Insurance Fund	Premium receivable by the Insurance Fund	Net premium payable to re-Insurers or Co-Insurers	Net premium receivable by the Insurance Fund (Col. 3 - Col. 4)	Amount of the fund at the end of the period
1	2	3	4	5	6
		रुपये	रुपये	रुपये	रुपये
1951-52	3,731	9,78	3,48	6,30	15,67
1956-57	5,192	7,73	1,40	6,33	45,78
1961-62	9,824	18,86	2,25	16,61	90,13
1966-67	12,519	43,23	14,37	28,86	1,44,07
1972	20,253	1,30,54	62,08	78,46	3,77,08
1977	34,050	2,89,13	1,49,40	1,39,73	12,83,49
1982	30,492	5,93,90	*2,85,92	3,07,48	33,02,35
1987	51,391	10,51,32	*5,82,36	4,98,96	† 28,83,51
1992-93	85,199	21,27,90	*8,71,97	12,55,93	† 25,87,17
1997-98	39,785	29,94,66	*11,77,32	18,17,34	† 23,25,35
2002-03	44,894	38,72,49	* 9,11,35	29,61,14	† 9,63,10
2007-08	92,753	61,88,02	* 13,03,47	48,84,55	† 28,84,55
2012-13	2,73,851	137,49,44	* 20,26,50	117,22,94	†(-)157,77,06
2017-18	2,56,449	230,34,55	* 31,79,07	198,55,48	† 48,55,48
2021-22	1,60,232	292,66,58	* 32,10,90	260,55,68	† 160,55,68

शेवटच्या स्तंभातील रक्कम एकंदर खर्चाच्या मानाने अधिक झालेले संचित उत्पन्न दर्शविते आणि त्यावरून राज्य शासनाकडून करण्यात येणाऱ्या सर्वसाधारण विमा व्यवहाराद्वारे संचित बचतीच्या स्वरूपात किती रक्कम मिळते त्याची कल्पना येते.

* पुनर्विमाधारकांना व सहविमाधारकांना द्यावयाची स्थूल रक्कम.

† शासन निर्णय, वित्त विभाग क्रमांक एआयएफ/२१८२/सीआर-१९२/८२/एडीएम-५, दिनांक १४-५-१९८२ नुसार रुपये २,३१५.८४ कोटी शासनाच्या एकत्रित निधीकडे वर्ग केल्यामुळे सन १९८२ ते २०२२-२०२३ या कालावधीमध्ये एकूण निधीची रक्कम कमी झालेली आहे.

The amount of the fund shown in the last column indicates the accounted excesses of income over outgo and gives an idea of the accounted savings accrued to the Government on account of the activity of the General Insurance business carried on by the State Government.

* Gross premium payable to re-insurers or co-insurers.

† Amount of the fund at the end of the period is reduced due to the effect of the G. R., F. D., No. AIF/2182/CR-192/82/ADM-5, dated 14-5-1982, by which an amount of Rs. 2,315.84 crores has been transferred to the Consolidated Fund of the State from 1982 to 2022-2023.

Vivaranpatrak**DIRECTORATE OF INSURANCE,**Statement Showing the details of Premium
Re-Insurance / Co-Insurance Premia Payable and

Sr. No.	Year	Premium Development	Ser. Tax/ G. S. T.	Cenvat Credit/ Input Tax Credit	Total Gross Premium	Ser. Tax G. S. T. Paid by Cheque	Cenvat Credit/ Input Tax Credit
1	2	3 Rs.	4 Rs.	5 Rs.	6 (3+4+5) Rs.	7 Rs.	8 Rs.
1	1951-1990	117.00	0.00	0.00	117.00	0.00	0.00
2	1990-2000	237.11	3.92	0.00	241.03	3.92	0.00
3	2000-2001	36.60	1.17	0.00	37.77	1.17	0.00
4	2001-2002	39.28	1.22	0.00	40.50	1.22	0.00
5	2002-2003	39.25	1.64	0.00	40.89	1.64	0.00
6	2003-2004	40.47	2.15	0.00	42.62	2.15	0.00
7	2004-2005	37.53	3.22	0.00	40.75	3.22	0.00
8	2005-2006	40.05	3.72	0.00	43.77	3.72	0.00
9	2006-2007	50.34	5.05	0.00	55.39	5.05	0.00
10	2007-2008	61.88	6.50	0.00	68.38	6.50	0.00
11	2008-2009	77.34	6.44	1.78	85.56	6.44	1.78
12	2009-2010	94.20	6.62	1.26	102.08	6.62	1.26
13	2010-2011	123.00	10.91	0.30	134.21	10.91	0.30
14	2011-2012	125.43	11.41	0.59	137.43	11.41	0.59
15	2012-2013	132.64	12.36	1.67	146.67	12.36	1.67
16	2013-2014	158.82	12.80	2.17	173.79	12.80	2.17
17	2014-2015	179.78	20.92	0.47	201.17	20.92	0.47
18	2015-2016	200.19	21.91	1.51	223.61	21.91	1.51
19	2016-2017	212.80	27.23	1.55	241.58	27.23	1.55
20	2017-2018	225.74	35.06	0.85	261.65	35.06	0.85
21	2018-2019	254.56	40.74	0.98	296.28	40.74	0.98
22	2019-2020	298.99	48.68	2.53	350.20	48.68	2.53
23	2020-2021	204.37	31.86	1.62	237.85	31.86	1.62
24	2021-2022	308.72	47.90	2.11	358.73	47.90	2.11
25	2022-2023(E)	300.00	59.90	2.00	361.90	59.90	2.00
26	Total	3,596.09	423.33	21.39	4040.81	423.33	21.39

“ क ”

“ C ”

MAHARASHTRA STATE, MUMBAIdeveloped, Service Tax, Goods and Services Tax, Management Expenses,
Claims paid from the Year 1951 to 2022-2023

(रुपये कोटीत / Rs. in Crores)

Management Exp.	Re-Ins./ Co-Ins. Premia paid	Claims paid	Total Expenditure of GIF	Balance	Transferred to Consolidated Fund
9 Rs.	10 Rs.	11 Rs.	12 (7+8+9+10+11) Rs.	13 (6-12) Rs.	14 Rs.
1.00	0.00	1.00	2.00	115.00	47.84
11.50	35.33	26.74	77.49	163.54	142.50
2.57	5.00	9.48	18.22	19.55	18.50
2.32	5.00	5.76	14.30	26.20	18.50
2.25	4.68	15.50	24.07	16.82	18.50
2.48	6.00	9.85	20.48	22.14	20.00
2.26	6.00	5.81	17.29	23.46	20.00
2.90	8.00	9.97	24.59	19.18	20.00
2.80	11.30	19.96	39.11	16.28	20.00
3.37	7.63	15.76	33.26	35.12	20.00
3.28	8.00	8.28	27.78	57.78	20.00
3.79	8.00	8.40	28.07	74.01	25.00
6.06	10.00	6.58	33.85	100.36	0.00
4.19	12.00	6.30	34.49	102.94	0.00
6.47	14.25	4.51	39.26	107.41	275.00
4.75	15.00	4.97	39.69	134.10	200.00
5.22	14.75	6.29	47.65	153.52	200.00
5.05	17.58	5.42	51.47	172.14	175.00
4.93	26.50	10.50	70.71	170.87	175.00
4.83	25.00	15.10	80.84	180.81	150.00
4.36	36.80	63.99	146.87	149.41	150.00
6.52	31.98	37.51	127.22	222.98	150.00
5.59	31.61	23.92	94.60	143.25	150.00
6.42	29.76	37.03	123.22	235.51	100.00
9.56	40.00	60.00	171.46	190.44	200.00
114.47	410.17	418.63	1387.99	2652.82	2315.84

सर्वसाधारण विमा निधी
GENERAL INSURANCE FUND

(४) कर्मचारीविषयक सारांश : क्रमांक १

(IV) Personnel Summary : No. 1

1	३१ मार्च २०२३ रोजी असलेल्या पदांची संख्या Number of posts as on 31st March 2023			३१ मार्च २०२३ रोजी अंदाजिलेल्या पदांची संख्या Estimated number of posts as on 31st March 2023			1
	स्थायी Permanent	अस्थायी Temporary	एकूण Total	स्थायी Permanent	अस्थायी Temporary	एकूण Total	
	2	3	4	5	6	7	
१. तांत्रिक—							I. Technical—
(१) राजपत्रित	(1) Gazetted
(२) अराजपत्रित	(2) Non-Gazetted
एकूण-१	Total-I
२. अतांत्रिक—							II. Non-Technical—
(१) राजपत्रित ..	२१	..	२१	२१	..	२१	(1) Gazetted
(२) अराजपत्रित ..	१०५	..	१०५	१०५	..	१०५	(2) Non-Gazetted
वर्ग ३ व ४		102 + 3 *					Class III and IV
एकूण-२ ..	123 + 3	..	126	126	..	126	Total-II
एकूण बेरीज..	123 + 3	—	126	126	..	126	Grand Total

* गट-ड मधील ३ पदांच्या सेवा बाह्ययंत्रणेकडून गरजेनुसार उपलब्ध करून घेण्यास मान्यता देण्यात आली आहे.

सर्वसाधारण विमा निधी
GENERAL INSURANCE FUND

मागणी क्रमांक जी - ७ : २२३५--सामाजिक सुरक्षा व कल्याण-६०, इतर सामाजिक सुरक्षा व कल्याण कार्यक्रम, गौण शीर्ष १०१ गरीब कुटुंबासाठी वैयक्तिक अपघात विमा योजना. (एक) विमा निधीचे व्यवस्थापन.

Demand No. G - 7 : 2235--Social Security and Welfare 60, Other Security and Welfare Programmes, Minor Head--101. Personal Accident Insurance Scheme for Poor Families (01) Management of Insurance Fund.

(४) कर्मचारीविषयक गोषवारा : क्रमांक २

(IV) Personnel Summary : No. 2

पदनाम 1	वेतनमान Pay Matrix 2	पदसंख्या No. of Posts		Designation 1
		२०२२-२०२३ 2022-2023	२०२३-२०२४ 2023-2024	
राजपत्रित--				
विमा संचालक गट (अ)	वेतनेतर S-27 : 118500-214100	1	1	<i>Gazetted--</i> Director of Insurance -(Group A)
सह विमा संचालक गट (अ)	S-25 : 78800-209200	1	1	Joint Director of Insurance-(Group A)
उप विमा संचालक गट (अ)	S-23 : 67700-208700	2	2	Deputy Director of Insurance-(Group A)
लेखाधिकारी गट (अ)	S-20 : 56100-177500	1	1	Account Officer-(Group A)
सहायक विमा संचालक गट (अ)..	S-18 : 49100-155800	3	3	Assistant Director of Insurance-(Group A)
कनिष्ठ तांत्रिक अधिकारी गट (ब)	S-15 : 41800-132300	13	13	Junior Technical Officer-(Group B)
एकूण ..		21	21	Total
अराजपत्रित -- गट क				
तांत्रिक सहायक	S-10 : 29200-92300	46	46	<i>Non-Gazetted--(Group C)</i> Technical Assistant
रोखपाल	S-6 : 19900-63200	1	1	Cashier
लिपिक-टंकलेखक	S-6 : 19900-63200	43	43	Clerk-cum-Typist
वाहन चालक	S-6 : 19900-63200	2	2	Driver
एकूण ..		92	92	Total
अराजपत्रित -- गट ड				
दफ्तरी	S-3 : 16600-52400	1 + 1	1	<i>Non-Gazetted--(Group D)</i> Daftary
नाईक	S-3 : 16600-52400	1	2	Naik
झेरोक्स यंत्रचालक	S-3 : 16600-52400	1	1	Xerox Machine Operator
शिपाई	S-1 : 15000-47600	7 + 2	9	Peon
एकूण ..		13	13	Total
एकूण बेरीज ..		123 + 3	126	Grand Total

भाड्याच्या जागेतील शासकीय कार्यालये

ठिकाण	कार्यालयांची संख्या	वार्षिक भाडे
मुंबई	एक	रुपये १०,८९,०००

माहिती अधिकाऱ्यांची माहिती व इतर समित्या

माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ खाली खालील अधिकाऱ्यांची नियुक्ती करण्यात आलेली आहे :--

- | | |
|-----------------------------|----------------------|
| (१) सहायक माहिती अधिकारी .. | श्री. स्व. र. खुटाडे |
| (२) जनमाहिती अधिकारी .. | श्री. अ. र. इंदूलकर |
| (३) अपिलीय अधिकारी .. | श्री. वि. ज. सुरळकर |

या कार्यालयात शासकीय विमा निधीच्या कामकाजात विभाग प्रमुख, विमा संचालक यांना सल्ला देण्यासाठी खालील समित्या स्थापन करण्यात आलेल्या आहेत :--

- (१) विमा हप्ता दर निर्धारण समिती.
- (२) सहविमा / पुनर्विमा समिती.
- (३) कर्मचारी प्रशिक्षण कार्यक्रम (व्यवस्था) रचना समिती.
- (४) सर्वेक्षकांची नामिका प्रविष्ट सूची तयार करण्याकरिता त्रिसदस्य समिती.
- (५) कार्यालयीन कामकाजाचे संगणकीकरण समिती.
- (६) लेखा समिती.
- (७) महिला तक्रार निवारण समिती.
- (८) दैनंदिन कामकाजाची कार्यपध्दत अनुसरण्यासाठी सुधारणा समिती.
- (९) गट 'क' व 'ड' कर्मचाऱ्यांची सेवा चालू ठेवण्यासाठीची पात्रता अजमावण्यासाठी पुनर्विलोकन समिती.
- (१०) लोक न्यायालयातील प्रकरणे निकालात काढण्यासाठी समिती.
- (११) कौमी एकता सप्ताह समिती.
- (१२) कार्यालयीन अभिलेख्यांचे संगणकीकरण समिती (डिजिटलायझेशन)
- (१३) टास्क फोर्स समिती.
- (१४) मागासवर्गीय जात पडताळणी.
- (१५) कार्यालयीन साधनसामग्री खरेदी समिती.
- (१६) सेवा प्रवेश नियम अद्ययावतीकरण अभ्यास व दुरुस्ती सल्लागार समिती.
- (१७) शिपाई (भरती प्रक्रिया) नियुक्ती समिती.
- (१८) निविदा प्रक्रिया समिती.
- (१९) कार्यालयीन कामकाजाचा आढावा समिती.

शासकीय विमा निधी, विमा संचालनालय, महाराष्ट्र राज्य, मुंबई

राज्य शासनाची स्वयंविमा योजना यशस्वी करण्यासाठी विमा क्षेत्रातील खालील सन्मान्य सभासद (Fellowship) धारकांची उल्लेखनीय मदत झाली आहे.

अ. क्र.	नाव
१	श्री. जी. एस. दिवाण, एफ.आय.ए. (लंडन)
२	श्री. एस. सी. दामले, एम.एस.सी., एफ.आय.ए. (लंडन)
३	श्री. एस. आर. देशपांडे, बी.एस.सी., ए.सी.आय.आय. (लंडन)
४	श्री. वि. द. गद्रे, एम.ए., एफ.आय.ए. (लंडन)
५	श्री. व. भा. नेने, बी.कॉम., एफ.एफ.आय.आय.
६	श्री. श. द्वा. मोकाशी, बी.ए., बी.कॉम., एल.एल.बी., एफ.एफ.आय.आय.
७	श्री. एम. व्ही. गांधी, बी.ए., बी.कॉम., एफ.एफ.आय.आय.
८	श्री. ए. के. नामजोशी, एम.ए., एफ.एफ.आय.आय.
९	श्री. प्र. ह. दाबके, बी.एस.सी., एफ.एफ.आय.आय.
१०	श्री. म. अ. केरकर, बी.ए., एल.एल.बी., एफ.एफ.आय.आय.
११	श्री. ह. मा. देशपांडे, बी.ए., डी.एफ.एम., डी.जे.पी.आर., एल.एल.बी., एफ.आय.आय.आय.
१२	श्री. वि. ज. सुरळकर, एम.ए., एफ.आय.आय.आय.
१३	श्री. अ. र. इंदुलकर, एम.कॉम., एल.एल.बी., एफ.आय.आय.आय.
१४	श्री. ई. रो. डिसिल्वा, बी.कॉम., एफ.आय.आय.आय.

(२) महिलांचे सक्षमीकरण कार्यक्रम**(2) Programme For Competency of Women**

या विभागामार्फत सर्वसाधारण विमा व्यवसायाची योजना राबविण्यात येते. त्यामुळे महिलांचे सक्षमीकरण कार्यक्रमाबाबत माहिती “ निरंक ” आहे.

येरवडा कारागृह मुद्रणालय, पुणे-४११ ००६